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 الىراثت                  الىحدة الثالثت    

            1                  تجارب ماندل فً الوراثة                 الدرس الأول :

 دراسته . وماذا أستنتج .س : من هو مإسس علم الوراثة . وعلى أي نبات أجرى 

  الأساسٌة القوانٌن ذلك خلبل من وأستنتج البازلاء، نبات على دراسته أجرى وقد الوراثة علم مإسس مندل ج : ٌعد

  .الصفات تورٌث فً      

 الافتراق :  قاوىن الأول مىدل وقاوىن الأحادٌت الهجىوت

 الهجونة .؟  –السلبلة الهجٌنة  –س : عرؾ : السلبلة الصافٌة  

  بٌنها فٌما التزاوج ٌعطً أكثر، أو واحدة وراثٌة بصفة تتماثل الواحد النوع أفراد من مجموعة  :الصافٌة السلبلة

 .المدروسة الصفة حٌث من الآباء تماثل أفرادا                      

 بٌنها فٌما التزاوج ٌعطً أكثر، أو واحدة وراثٌة بصفة تتماثل الواحد النوع أفراد من مجموعة  :الهجٌنة السلبلة

 .المدروسة الصفة حٌث من ٌختلؾ الآخر وبعضها  للآباء مماثل بعضها أفرادا                      

  صافٌتٌن، إما سلبلتٌن بٌن تزاوج عملٌة  :الهجونة

 واحد بشفع تختلفان واحد، نوع من هجٌنتٌن أو            

 الصفات من أكثر أو )أحادٌة هجونة)             

 المتقابلة الوراثٌة             

 البازلاء من لنباتات التؤبٌر تمثل التً الآتٌة الصورة ألاحظ

 أبٌض، أو أرجوانً لون ذات أزهارها

 صافٌة؟ سلبلات 2 و 1 النباتات تسمٌة سبب: س : أفسر

 هجٌنة؟ سلبلات 3 و      

 الآباء تماثل أفرادا   بٌنها فٌما بالتزاوجج : لأنها تعطً 

 بالهجونة؟ المقصود ما أبٌُن س : 

  نوع من هجٌنتٌن أو صافٌتٌن، إما سلبلتٌن بٌن تزاوج عملٌةج : 

  أكثر أو (أحادٌة هجونة) واحد بشفع تختلفان واحد،      

 المتقابلة الوراثٌة الصفات من      

 مراحل تجربة مندل على نبات البازلاء : 

 الزهرة لون بصفة المتعلقة المتقابلة، الصفات تورٌث مندل راقب

 .البازلاء نبات فً 
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 صافٌة: سلبلات على للحصول ذاتً تؤبٌر :الأولى المرحلة - 1

 صافٌة؟ السلبلات أن مندل تؤكد كٌؾ: س : أفسر

 الأزهار، أبٌض وآخر الأزهار، أرجوانً لنبات بازلاء بذور مندل ج : زرع

  للتؤكد حدة، على منها كل عدة لأجٌال ذاتٌا   التؤبٌر لٌتم وتركها   

 :علٌها أطلق صافٌة سلبلات أنها من   

 (. P) Parental  الأبوٌن     

 خلطً(:  -ًذاتً )تصالب ؼٌر تؤبٌر: الثانٌة المرحلة -2 

  الأول على الجٌل لٌحصل الأبوٌن بٌن التهجٌن بإجراء مندل قام

   سبب مبٌنا   النضج قبل أسدٌتها قطع تم التً الأزهار س : أحدد

 بذلك؟ مندل قٌام       

 ج : قطع أسدٌة الأزهار الأرجوانٌة لمنع حدوث التؤبٌر الذاتً . 

  مآبر من الطلع حبات نقل لدى تم الذي التؤبٌر نوع أسمً س : 

 النباتات مٌاسم إلى الأزهار بٌضاء النباتات أسدٌة       

 أرجوانٌة الأزهار .؟        

 (:خلطً -تصالبً) ذاتً ؼٌر تؤبٌر: ج 

 الأبوٌن؟ بٌن التهجٌن من الناتجة الأول الجٌل نباتات أزهار ولون نسبة أحدد س : 

 % أرجوانٌة الأزهار . 111ج :  

 الأول؟ الجٌل فً ظاهرٌا   اختفت الصفتٌن أي   س : 

 ج : صفة لون الأزهار البٌضاء . 

  فكانت البذورالناتجة، مندل زرع نفسها، النتائج على فحصل لاحقة؛ تجارب فً معاكسا   تهجٌنا   أٌضا   أجرى :ملبحظة

 (.  First Filial GenerationF1 (. الأول الجٌل أفراد :علٌها أطلق الأزهار أرجوانٌة النباتات جمٌع           

 .ذاتً تؤبٌر :الثالثة المرحلة - 3

  البذور، تشكل مرحلة حتى (  حدة على كل)   ذاتٌا   تتؤبر الأزهار أرجوانٌة الأول الجٌل نباتات مندل ترك

 بٌضاء 1/ 4 و الأزهار أرجوانٌة 3/ 4 بنسبة الأزهار، بٌضاء وأخرى أرجوانٌة نباتات أعطت زراعتها وبعد

 )Second Filial GenerationF2   ( الثانً الجٌل أفراد: علٌها أطلق تقرٌبا   الأزهار 

 هجٌنة؟ الأول الجٌل أفراد: أفسر:  س

  ( الأزهار بٌضاء)  ٌختلؾ وبعضها(  الأزهار أرجوانٌة)    للؤباء مماثل بعضها أفرادا   ٌعطً بٌنها فٌما التزاوج لأن:  ج

 ( .  الزهرة لون)  المدروسة الصفة حٌث من     
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 : ذاتً تؤبٌر: الرابعة المرحلة -4 

  بٌضاء النباتات أن لاحظ المتشكلة، البذور زراعة وبعد (حدة على كل) ذاتٌا   تتؤبر الثانً الجٌل نباتات مندل ترك

 الأزهار أرجوانٌة نباتات ٌعطً فبعضها الأزهار أرجوانٌة النباتات أما بٌضاء، أزهارها نباتات تعطً الأزهار

  .الأزهار بٌضاء ونباتات الأزهار أرجوانٌة نباتات ٌعطً الأخر وبعضها 

 :  أستنتجُ  ماذاس : 

 النباتات بٌضاء الأزهار صافٌة . أما النباتات أرجوانٌة الأزهارج : أستنتج : 

 فبعضها صافٌة وبعضها الأخرهجٌنة .      

 :للنتائج مندل تفسٌر

 :) السٌادة ( التام الرجحان فكرة  -�1

 التً الصفة أما راجحة، صفة هً الأول؛ الجٌل فً ظهرت التً الصفة
 .متنحٌة صفة هً الأول الجٌل فً ظاهرٌا   اختفت

 : العامل) المورثة ( فكرة  -�2

  طرٌق عن تنتقل البازلاء نبات فً المدروسة الصفات أن مندل افترض

 . ( Genes بالمورثات)  بعد فٌما سمٌت وراثٌة عوامل

 .الآخر الأب من والثانً الأب، من أحدهما عاملبن صفة بكل وٌتحكم

  :الافتراق(  ) قانون الأول مندل قانون  -3 �

 . (الافتراق قانون)  الأول مندل بقانونس : ما المقصود 

 .عروس إلى منهما كل وٌذهب الأعراس تشكل عند بعضهما عن الواحدة الصفة عاملب ٌفترقج : 

 س : ما المقصود بمبدأ نقاوة الأعراس . أو فسر نقاوة الأعراس .؟ 

  واحدا  من عاملً الصفة الواحدة .لب  مورثٌا  عام الواحدة العروس تمتلك: الأعراس نقاوة مبدأ  

 الوراثً والتحلٌل الرموز استعمال

 :بنمطٌن الصفة تتمثل

 .للصفة الظاهر الشكل هو: ظاهري نمط: الأول  

 .الصفات إظهار عن المسإول الكائن أو للفرد الوراثً التركٌب هو: وراثً نمط: الثانً  

  الوراثٌة الصفة على الدالة الأجنبٌة الكلمة من الأول الحرؾ إعطاء على عالمٌا   الاتفاق تم

 :ٌكون أن على المدروسة؛

 .المتنحٌة للصفة المقابل الصؽٌر  والحرؾ ،الراجحة للصفة الكبٌر الحرؾ     

  ،(  أبٌض -أحمر -قصٌر - طوٌل)  بكلمة الظاهري النمط عن ٌعبر     

  .) RR-Rr-rr) بؤحرؾ الوراثً النمط عن ٌعبر بٌنما    
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 .  )قرٌنٌن (  ألٌلٌن )  عاملٌن)  بوجود مورثة كل تتمثل    

 الأم .  من مورث والثانً الأب، من مورث أحدهما    

 .هجٌنة ( )  سلبلة اللواقح متخالفً أو اللواقح ) سلبلة صافٌة ( متماثلً ٌكونا وقد    

  :ؤلة مس

 ( Pصافٌتٌن من نبات البازلاء الأولى ذات أزهار أرجوانٌة ) تم التهجٌن بٌن سلبلتٌن 

 ( : فكانت جٌع أفراد الجٌل الأول جمٌعها أرجوانٌة  p) والثانٌة ذات أزهار بٌضاء 

 وعند إجراء التهجٌن بٌن أفراد الجٌل الأول كانت أفراد الجٌل الثانً 

 .  % بٌضاء  . بٌن ذلك بالجداول الوراثٌة25% أرجوانٌة و75

 :لتحلٌل الوراثً )الجدول الوراثً(ا
 

 

 :الثانً الجٌل على للحصول الأول الجٌل أفراد بٌن التهجٌن-2

 

 هامة جدا  : عن الهجونة الأحادٌة :  ملبحظات

 وراثٌان نمطان لها الراجحة الصفة -1

  ( TT) ) متماثل اللواقح ( مثال طوٌل  ةصافٌسلبلة  اما  - أ

 .  (  T t)    طوٌل اللواقح ( مثال) متخالؾ  ةهجٌنسلبلة  أو - ب

 . (  rr( مثال أبٌض ) ا  ائمحرفٌن صؽٌرٌن دما   )فهً سلبلة صافٌة دائالصفة المتنحٌة :  -2
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 كٌؾ اتعرؾ على إن صفة ما راجحة . ) الرجحان التام ( . س : 

 . الأخرى الصفة على راجحة الصفة ه هذ نأ المسؤلة نص فً ٌذكر -1ج : 

 ) صفة واحدة ( أو ٌقول كلها أو جمٌعها . . الأبوٌن أحد بصفة الأول الجٌل أفراد جمٌع ظهر اذا -2

 ها طوٌلة لك                       طوٌل×             قصٌر مثال :   

                      tt         ×        TT                     Tt 

 بعضها طوٌل وبعضها قصٌر                       قصٌر ×           طوٌل                         

T t                                   ×    t t   ½ Tt + ½ tt 

 ملبحظات : 

    T T                       1/1 T    مثال الأعراس من واحد نوع تعطً الصافٌة السلبلة -1

            tt                       1/1 t      

     ½Tt                            t  ½+  Tمثال :   الأعراس من نوعٌن تعطً الهجٌنة السلبلة -2

                                   متنحٌة صفة ¼+    راجحة صفة ¾ :  التالً الشكل على  التام الرجحان فً الثانً الجٌل فً الأبناء نسب -3

 تهجٌن أو تزاوج طرٌق عن%  51 بنسبة أومتنحٌة راجحة صفة على نحصل -4

 متنحٌة صفة×   هجٌنة راجحة صفة              

 % 25 بنسبة متنحٌة و%  75 بنسبة راجحة صفة على نحصل -5

   هجٌنة راجحة صفة×   هجٌنة راجحة صفة طرٌق تزاوج عن

                                            طوٌل×        طوٌل 

              T t       ×       T t                               75  %قصٌر%  25+   طوٌل 

 

 

 :الأحادٌت الهجىوت فً الاختباري التهجٍه

‚   اللواقح؟ متخالؾ أم متماثل كان إذا فٌما ؛)سائدة( راجحة صفة ٌحمل لفرد الوراثً النمط تعرّؾ ٌمكن كٌؾ 

 البازلاء نبات على ذلك وأجرب   

  : نزاوجه مع فرد من النوع نفسهصافً أم هجٌن . ونرٌد معرفة ما إذا كان فرد ٌحمل صفة راجحة إذا كان لدٌنا  -
 فإذا كانت   :ٌحمل الصفة المتنحٌة 

 للصفة الراجحة فهو صافً أو متماثل اللوقح % 111النتٌجة :  -1

 ) ؼٌر صافٌة ( . للواقح متخالؾ اأو  هجٌنمتنحً ( فهو %  51راجح و  %51وإذا كانت النتٌجة )  -2
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 س : عرؾ التهجٌن الإختباري . ولماذا نلجؤ إلٌه .؟ 

 اللواقح. متخالؾ أم متماثل كان إذا ؛فٌما)سائدة( راجحة صفة ٌحمل لفرد الوراثً النمطعلى   تعرّؾهو الج : 

 اللواقح .  متخالؾ أم متماثل كان إذا . ونلجؤ إلٌه لمعرفة فٌماالصفة المتنحٌة مع فرد من النوع نفسه ٌحمل   بتزوٌجٌه     

 

 :الحٌوانً المجال فً الاختبارٌة الهجونة تطبٌقات

 وتثبٌت الإناث؛ من كبٌرة أعداد تلقٌح أجل من مرؼوبة؛ راجحة لصفة صافٌة سلبلات من ذكور اختٌار ٌتم

 .الناتجة الأفراد جمٌع فً المرؼوبة الصفة

  الأبٌض الصوؾ صفة أن علما   التلقٌح، عملٌة من الصوؾ سوداء الأؼنام ذكور استبعاد ٌتم لماذا س : 

 اقتصادٌا ؟ مرؼوبة       

 ج : لأن الذكور السوداء صفة متنحٌة صافٌة ؼٌر مرؼوبة إقتصادٌا  . 
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 :  مسائل عن الهجونة الأحادٌة

 1مسؤلة 

 (b)  و الثانٌة  درناتها كبٌرة   (B)تم التهجٌن بٌن سلبلتٌن من البطاطا الأولى درناتها صؽٌرة  
 : المطلوب. و% درنات  كبٌرة 50% درنات صؽٌرة و 50الأفراد الناتجة فكانت      
   .  مورثة الصؽٌرة راجحة على الكبٌرةً للؤبوٌن و لأعراسهما علما" أن ما النمط الوراث -1
   .ما الأنماط الوراثٌة والظاهرٌة للؤبناء   -2
  الطرٌقة . ومتى نلجؤ إلٌها .ماذا نسمً هذه  -3

  النمط الظاهري للؤبوٌن

    النمط الوراثً للؤبوٌن

       احتمال أعراس الابوٌن 

                  النمط الوراثً للؤبناء

 النمط الظاهري للؤبناء
 مع النسب      

 

 : بالتهجٌن الإختباري . نسمً هذه الطرٌقة  - 3ج 
 نلجؤ إلٌه : لمعرفة النمط الوراثً لفرد ٌحمل الصفة الراجحة هل هو متماثل اللواقح أم متخالؾ اللواقح .         

 

  2مسؤلة 
 أفرادا  سوداء وبٌضاء اممنهفؤنجبت كل  (a) بٌضاءوالأخرى  سوداءفؤرتٌن احداهن  (( Aلقح فؤر أسود 

 ؟ الأبٌضاللون الأسود راجحة على اللون علما  أن مورثة  بٌن بالجداول الوراثٌة نتائج التزاوج . والمطلوب :  
  الحالة الأولى :

  النمط الظاهري للؤبوٌن

    النمط الوراثً للؤبوٌن

       بوٌن احتمال أعراس الأ

                  النمط الوراثً للؤبناء

  النمط الظاهري للؤبناء

 
  الحالة الثانٌة :

  النمط الظاهري للؤبوٌن

    النمط الوراثً للؤبوٌن

       بوٌن احتمال أعراس الأ

                  النمط الوراثً للؤبناء

  النمط الظاهري للؤبناء
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 3مسؤلة 
 عٌونهطفل وامرأة عٌونها أٌضا  كبٌرة الحجم فكان من بٌن الأبناء  (  B) تم التزاوج بٌن رجل عٌونه كبٌرة الحجم

 صؽٌرة الحجم والمطلوب:        
  (b)راجحة على الصؽٌرة  (B)ما النمط الوراثً للؤبوٌن ولأعراسهما علما  أن مورثة الكبٌرة   -1
 .ما الأنماط الوراثٌة والظاهرٌة للؤبناء -2

 : الحل

  النمط الظاهري للؤبوٌن

    النمط الوراثً للؤبوٌن

       احتمال أعراس الابوٌن 

                  النمط الوراثً للؤبناء

  النمط الظاهري للؤبناء

 

 4مسؤلة 
فكان جمٌع أبناء  (f)والثانٌة وافرة المحصول ( F)تم التهجٌن بٌن سلبلتٌن صافٌتٌن من القمح الأولى قلٌلة المحصول 

 الجٌل الأول قلٌلة المحصول المطلوب : 
 ما الصفة الراجحة مع التفسٌر -1
 ما النمط الوراثً للؤبوٌن ولأعراسهما وللجٌل الأول  -2
  ما الأنماط الوراثٌة والظاهرٌة للجٌل الثانً . -3

 
 الحل : 
 قلٌلة المحصول لظهورها فً جمٌع أفراد الجٌل الأول . الصفة الراجحة :  -1

 التهجٌن بٌن الأبوٌن : 

  النمط الظاهري للؤبوٌن

    النمط الوراثً للؤبوٌن

       احتمال أعراس الابوٌن 

                  لأفراد الجٌل الأولالنمط الوراثً 

 لأفراد الجٌل الأول النمط الظاهر ي
 

 
 

 بٌن أفراد الجٌل الأولالتزاوج 

  لأفراد الجٌل الأول النمط الظاهري 

    لأفراد الجٌل الأول النمط الوراثً

       لأفراد الجٌل الأولاحتمال أعراس 

                  لأفراد الجٌل الثانً النمط الوراثً 

 لأفراد الجٌل الثانًي النمط الظاهر
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  5مسؤلة 
فكان جمٌع أبناء ( r)والثانٌة أزهارها بٌضاء  (R)تم التهجٌن بٌن سلبلتٌن صافٌتٌن من البازلاء الأولى أزهارها حمراء  

 الجٌل الأول أزهارها حمراء  المطلوب :
     حلل وراثٌاُ تزاوج فرد  -3ما النمط الوراثً للؤبوٌن ولأعراسهما وللجٌل الأول   -2ما الصفة الراجحة مع التفسٌر  -1 

  .  من الجٌل الأول مع سلبلة أزهارها بٌضاء
 : الحل
 

  الظاهري للؤبوٌنالنمط 

    النمط الوراثً للؤبوٌن

       احتمال أعراس الابوٌن 

                  النمط الوراثً للؤبناء

  النمط الظاهري للؤبناء

 
 .  بٌضاء أزهارها سلبلة مع الأول الجٌل من فرد تزاوج

  النمط الظاهري للؤبوٌن

    النمط الوراثً للؤبوٌن

       احتمال أعراس الابوٌن 

                  النمط الوراثً للؤبناء

  النمط الظاهري للؤبناء

 

 6مسؤلة 

 وهً صفة متنحٌة . فكان النسل الناتج  ) g(وهً صفة راجحة وأؼنام سوداء  ( G) تم التهجٌن بٌن كبش صوفه أبٌض 

 الوراثً للؤبوٌن وأعراسهما .  مالنمط -1: . والمطلوب   أسود% 51+  أبٌض% 51 

  ماهو النمط الوراثً للؤفراد الناتجة  . -2 

  الحل :

  النمط الظاهري للؤبوٌن

    النمط الوراثً للؤبوٌن

       احتمال أعراس الابوٌن 

                  النمط الوراثً للؤبناء

 النمط الظاهري للؤبناء
 مع النسب      
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  7مسؤلة
فكٌؾ ٌمكن تحدٌد النمط الوراثً  ( w) وهً صفة راجحة ومرؼوبة أكثر من الجلد الأصفر ( W) لدٌنا دٌك جلده  ابٌض 

 لهذا الدٌك ؟ وماذا تسمى الطرٌقة ؟ بٌن ذلك بجداول وراثٌة . 
 حمل الصفة المقابلة المتنحٌة أي جلد أصفر ٌمن النوع نفسه  فردمع  تزوٌجهالحل:  عن طرٌق 

 متماثل اللواقح و السلبلة صافٌة فالدٌك  للصفة الراجحة %100اذا كانت النتٌجة  -1
 السلبلة هجٌنة متخالؾ اللواقح و  فالدٌك للصفة المتنحٌة %50وللصفة الراجحة  % 50أما إذا كانت النتٌجة  -2

 .  ارٌةببالهجونة التحلٌلٌة او الاختتسمى هذه الطرٌقة      
 1الحل : 

  النمط الظاهري للؤبوٌن 

    النمط الوراثً للؤبوٌن

       احتمال أعراس الابوٌن 

                  النمط الوراثً للؤبناء

  النمط الظاهري للؤبناء

 2الحل : 
  النمط الظاهري للؤبوٌن

    النمط الوراثً للؤبوٌن

       احتمال أعراس الابوٌن 

                  النمط الوراثً للؤبناء

  النمط الظاهري للؤبناء

 8مسؤلة 

أجري التهجٌن بٌن السلبلات الآتٌة من نبات التٌن : أكتب النمط الوراثً لآباء وأبناء كل تهجٌن وذلك بإستخدام الألٌلٌن : 

 . ( m)  وصفراء. (  M)  بنفسجٌة

                           بنفسجٌة  % 111                  صفراء الثمار         × بنفسجٌة الثمار    -1

                        صفراء ½ +       بنفسجٌة ½                    صفراء الثمار         × بنفسجٌة الثمار    -2

                        صفراء ¼  +       بنفسجٌة ¾  بنفسجٌة                                  × بنفسجٌة الثمار    -3

النمط الظاهري 
 للؤبوٌن

 بنفسجٌة                                  × بنفسجٌة                               صفراء×      بنفسجية                          صفراء×    بنفسجية

      النمط الوراثً للؤبوٌن

احتمال أعراس 
 الابوٌن 

        

                                           النمط الوراثً للؤبناء

 صفراء¼  +       بنفسجٌة ¾                           صفراء+ ½ بنفسجية½  % بنفسجٌة 111 النمط الظاهري للؤبناء
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 :)المستقل التىزع قاوىن( الثاوً مىدل وقاوىن الثىائٍت الهجىوت

 . الثانً قانونه مندل استنبط س : كٌؾ

 . واحدة دفعة البازلاء فً المتقابلة الصفات من شفعٌن بتورٌث وذلك الثنائٌة الهجونة دراسة خلبل منج :  

والثانٌة ذات بذور  (Rوملساء الشكل ) (Y) صفراء اللونتم التهجٌن بٌن سلبلتٌن صافٌتٌن من البازلاء الأولى ذات بذور 

وعند تزاوج أبناء الجٌل الأول مع بعضها للحصول  صفراء ملساءفكان جمٌع أبناء الجٌل الأول ( rمجعدة )و  (y)خضراء 

 على الجٌل الثانً كانت النتائج على الشكل التالً :

  خضراء مجعدة 16\1+ خضراء ملساء 16\3+ صفراء مجعدة  16\3 +صفراء ملساء9/16

 الثنائٌة للجٌل الأول والجٌل الثانً .  بٌن نتائج الهجونةوالمطلوب : 

 

 
 النمط الوراثً والظاهري للؤبناء )للجٌل الثانً(

  (الإمتحان ) الشبكة ؼٌر مطلوب فً  

 

 ry 1\4 Ry 1\4   rY 1\4 RY 4\1 الأعراس 

1\4 ry 1\16 rr yy 
 اخضر مجعد

1\16 Rr yy 
 اخضر املس

1\16 rr Yy 
 اصفر مجعد

1\16 Rr Yy 
 اصفر املس

1\4 Ry 1\16 Rr yy 
 اخضر املس

1\16 RR yy 
 اخضر املس

1\16 Rr Yy 
 اصفر املس

1\16 RR Yy 
 اصفر املس

1\4   rY 1\16 rrYy 
 اصفر مجعد 

1\16 R r Yy 
 اصفر املس

1\16 rr YY 
 اصفر مجعد

1\16 Rr YY 
 اصفر املس

1\4 RY 1\16 RrYy 
 اصفر املس

1\16 RR Yy 
 اصفر املس

1\16 Rr YY 
 اصفر املس

1\16 RR YY 
 اصفر املس
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 . س : كٌؾ فسر مندل ظهور الصفات الجدٌدة فً الجٌل الثانً حسب قانونه الثانً

 .(صفتً اللون والشكل الصفتٌن ) لا ٌوجد ارتباط بٌن ج : 

   قاعدة استنتاج الأعراس فً الهجونة الثنائٌة :

 احتمال الأعراس  لنمط الوراثً ا

AABB 1/1 AB 

AaBB  ½AB    ½ +aB 
AABb  ½AB   ½ +Ab 

AaBb  ¼AB¼+Ab¼ +Ab¼+ab 
 

 :الصبؽٌة النظرٌة

 .الصبؽٌة النظرٌة حسب مندل قوانٌن وأفسر الأبناء؟ إلى الآباء من تنتقل التً الصفات مورثات تحمل س : أٌن

 عدد الواحد الصبؽً ٌحمل حٌث.لآخر جٌل من عبرها وتنتقل الصبؽٌات، على الصفات مورثات ج : تحمل 

 .المختلفة المورثات من        

 عدد الواحد الصبؽً ٌحمل حٌث.لآخر جٌل من عبرها وتنتقل الصبؽٌات، على الصفات مورثات تحمل :الصبؽٌة النظرٌة

 .المختلفة المورثات من                     

 

 س : عرؾ المورثات : 

  ٌحملها؛ الذي الصبؽً طول على واحد خطً بصؾ تتوضع مادٌة دقائقج : هً  

 .علٌه وثابت محدد موقع مورثة لكل ٌكون بحٌث       

 :الصبؽٌة النظرٌة حسب الأحادٌة الهجونة تفسٌر- 1

 مسؤلة :

 (  r)  بٌضاء أزهار مع ( R ) حمراء أزهار البازلاء نبات من سلبلتٌن بٌن التهجٌنتم 

 :والمطلوب الأزهار، حمراء الأول الجٌل أفراد جمٌع كانت

 ولماذا؟ الهجونة؟ نمط ما -1

 .الصبؽٌة النظرٌة حسب الأول الجٌل لأفراد الوراثً النمط وما المحتملة؟ ولأعراسهما للؤبوٌن الوراثً النمط ما -2

 .الأول الجٌل أفراد بٌن التهجٌن نتائج وراثً بجدول بٌن -3
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 :الحل

 الأبوٌن أحد صفة تحمل الناتجة الأفراد جمٌع لأن تام رجحان -1

 

 

 . إذا طلب فً نص المسؤلة الحل حسب النظرٌة الصبؽٌة نحمل الآلٌلبت على الصبؽٌات كما سبق :  ملبحظة 

 .  والصبؽٌات الآلٌلبت س : مقارنة بٌن سلوك 

 الصبؽٌات  الآلٌلبت 

  2n)توجد الصبؽٌات بشكل أشفاع ) 2n)توجد الآلٌلبت  بشكل أشفاع )
 ٌفترق كل صبؽً عن قرٌنه عند تشكل الأعراس عن قرٌنه عند تشكل الأعراس  ٌفترق كل آلٌل

 تحوي العروس الواحدة أحد الصبؽٌٌن القرٌنٌن تحوي العروس الواحدة أحد الآلٌلٌن القرٌنٌن 

 1مسؤلة 

 (  g( مع أخرى ذات لون أسود ) Gتم التهجٌن بٌن سلبلتٌن من ذبابة الخل ذات لون رمادي )

 والمطلوب :  فكان الجٌل الأول كله رمادي 

 مانتائج تزاوج فرد من الجٌل الأول مع فرد بلون أسود . -2ما النمط الوراثً للؤبوٌن حسب النظرٌة الصبؽٌة .  -1

  الحل :

 النمط الوراثً للؤبوٌن حسب النظرٌة الصبؽٌة.  -1

  النمط الظاهري للؤبوٌن
 

  النمط الوراثً للؤبوٌن
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 نتائج تزاوج فرد من الجٌل الأول مع فرد بلون أسود -2

  النمط الظاهري للؤبوٌن

  النمط الوراثً للؤبوٌن
   

  

  احتمال أعراس الابوٌن 
 

      

    النمط الوراثً للؤبناء
 

               

  النمط الظاهري للؤبناء

 
  2مسؤلة 

والثانٌة وافرة المحصول (l)ومبكرة النضج ( F)تم التهجٌن بٌن سلبلتٌن صافٌتٌن من القمح الأولى قلٌلة المحصول 
(f)ومتؤخرة النضج (L ) فكان جمٌع أبناء الجٌل الأول قلٌلة المحصول ومتؤخرة النضج والمطلوب 
 . حدد نمط الهجونة بالنسبة للصفتٌن -1
 .ولأعراسهما وللجٌل الأولما النمط الوراثً للؤبوٌن  -2
    . (بالصٌؽة العامة ) أي  دون استخدام جدول المربعات. مع النسب ما الأنماط الوراثٌة والظاهرٌة للجٌل الثانً  -3 

 : الحل
 ) قلٌلة المحصول و متؤخرة النضج ( فتٌن معا  رجحان تام للصنمط الهجونة :  -1
 

  النمط الظاهري للؤبوٌن

    للؤبوٌنالنمط الوراثً 

       احتمال أعراس الابوٌن 

                  f1لـالنمط الوراثً 

  f1 لـ النمط الظاهري

 

  F1أعراس الـ 
 

 
 . مع النسب.الأنماط الوراثٌة والظاهرٌة للجٌل الثانً  -3

 النسبة  F2النمط الوراثً  لـ F2النمط الظاهري لـ

  F-       L- 9/61 قليلة متأخرة 

 F-      ll   3/61 قليلة مبكرة

 ff        L- 3/61 وافرة متأخرة 

 ff        ll  6/61 وافرة مبكرة 
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 3مسؤلة 
 (B(وطوٌل (a والثانٌة صوفها أسود   ) (  b (وقصٌر )A) تم التهجٌن بٌن سلبلتٌن من الأؼنام الأولى صوفها أبٌض

 أبٌض قصٌر المطلوب :  2\1أبٌض طوٌل  +  2\1فكان نتائج  الأبناء على الشكل التالً 
 )Bلطوٌل) ومورثة ا )aراجحة على الأسود )  )Aما النمط الوراثً للؤبوٌن ولأعراسهما علما  أن مورثة  الأبٌض )  -1

         )bالقصٌر  ) راجحة على 
 ما الأنماط الوراثٌة  و الظاهرٌة للؤبناء.  -2

 : الحل

  النمط الظاهري للؤبوٌن

    النمط الوراثً للؤبوٌن

  احتمال أعراس الابوٌن 
      

                 النمط الوراثً للؤبناء
  

  النمط الظاهري للؤبناء

 4مسؤلة 
فكانت نتائج ( N)و ؼٌر مقاومة لمرض العفونة  (S)تم التهجٌن بٌن سلبلتٌن من البطاطا الأولى والثانٌة  صؽٌرة الحجم  

 كبٌرة وؼٌر مقاومة للمرض والمطلوب :  4\1صؽٌرة وؼٌر مقاومة للمرض +  4\3الأبناء على الشكل التالً :  
 نماط الوراثٌة والظاهرٌة للؤبناء . ما الأ -2ما النمط الوراثً للؤبوٌن ولأعراسهما    -1

  النمط الظاهري للؤبوٌن

  النمط الوراثً للؤبوٌن
    

  احتمال أعراس الابوٌن 
      

        النمط الوراثً للؤبناء
           

  النمط الظاهري للؤبناء

 5مسؤلة 
( ومورثة  r( راجحة على مورثة المجعد)  Rفإذا علمت أن مورثة الأملس)  Rr Yyلدٌنا نبات بازلاء نمطه الوراثً 

 ( المطلوب :  y( راجحة على مورثة الأخضر )  Yالأصفر) 
 . ما النمط الظاهري الموافق لهذا النبات  -1
 . ما احتمالات اعراسه  -2
 . والظاهرٌة المحتمل ظهورها فً الأبناء وما نسبها بالصٌؽة العامة لو تم تؤبٌر ذاتً لهذا النبات ما الأنماط الوراثٌة -3

    :  الحل
 
  
 
 
 
 
 
 
 

 النسبة  F2النمط الوراثً  لـ F2النمط الظاهري لـ

  9/61  

  3/61 

  3/61 

  6/61 
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 5مسؤلة 
والمطلوب ما  rr Ttوالثانٌة نمطها الوراثً    Rr Ttتم التهجٌن بٌن سلبلتٌن من نبات البازلاء الأولى نمطها الوراثً 

 tعلى مورثة الساق القصٌر  ةراجحهً مورثة الساق الطوٌل  Tما النمط الظاهري  لهاتٌن السلبلتٌن علما  أن  -1ٌلً : 
   rمورثة الأزهار الحمراء وهً راجحة على مورثة الأزهار البٌضاء   Rوأن 
  ما الأنماط الوراثٌة والظاهرٌة للؤبناء الناتجة.  -2ما احتمالات أعراسهما   -2
 

النمط الظاهري 
 للؤبوٌن

 

النمط الوراثً 
 للؤبوٌن

    

احتمال أعراس 
 الابوٌن 

   
 

    

النمط الوراثً 
 للؤبناء

               
 
 
 
   

النمط الظاهري 
 للؤبناء

 
 
 

                  

    6 مسؤلة
 (lوالقصٌر ( (aوهما صفتان راجحتان ومرؼوبتان أكثر من الصوؾ الأسود(  L ) وطوٌل(  A)لدٌنا كبش صوفه أبٌض 

 .  فكٌؾ ٌمكن تحدٌد النمط الوراثً لهذا الكبش وبٌن ذلك بجداول وراثٌة  وماذا تسمى الطرٌقة  (
 الحل:

نزاوج هذا الكبش مع سلبلة صوفها أسود و قصٌر فإذا ظهر جمٌع الأبناء بصوؾ أبٌض و طوٌل فهو من سلبلة صافٌة  
 ) لصفة أو للصفتٌن معا  ( و هو متماثل اللواقح . أما اذا ظهر الأبناء بؤكثر من نمط ظاهري فهو من سلبلة هجٌنة 

 1الحل : حالة 

  النمط الظاهري للؤبوٌن

    الوراثً للؤبوٌنالنمط 

       احتمال أعراس الابوٌن 

                  النمط الوراثً للؤبناء

  النمط الظاهري للؤبناء

 2حالة 

  النمط الظاهري للؤبوٌن

     النمط الوراثً للؤبوٌن

       احتمال أعراس الابوٌن 

                  النمط الوراثً للؤبناء

  للؤبناءالنمط الظاهري 
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 3حالة 

  النمط الظاهري للؤبوٌن

    النمط الوراثً للؤبوٌن
 

  احتمال أعراس الابوٌن 
      

  النمط الوراثً للؤبناء
                 

  النمط الظاهري للؤبناء
 

 
 4حالة 

  النمط الظاهري للؤبوٌن

  النمط الوراثً للؤبوٌن
   

   احتمال أعراس الابوٌن 
     
 

  النمط الوراثً للؤبناء
  

                

  النمط الظاهري للؤبناء
 

 
 تسمى تهجٌن إختباري للهجونة الثنائٌة  -

 
 تحدٌد النمط الوراثً لفرد ٌحمل ظاهرٌا  صفتٌن راجحتٌن فٌما إذا كان من سلبلة صافٌة بالنسبة  الهدؾ منه : -

 للصفتٌن  أو من سلبلة هجٌنة .                
 

 كٌؾ ٌتم  التهجٌن الاختباري ؟  س : 
 عن طرٌق تزاوج الفرد ذي الصفتٌن الراجحتٌن مع سلبلة تحمل الصفتٌن المتنحٌتنج :  

 فإذا ظهر جمٌع الأبناء بالصفتٌن الراجحتٌن فهو من سلبلة صافٌة،      

 .  أما اذا ظهر الأبناء بؤكثر من نمط ظاهري فهو من سلبلة هجٌنة      
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 233صفحة                        التقوٌم النهائً                                                   

 :ٌؤتً مما لكل علمٌا   تفسٌرا   أعط :أولا  

 .دوما   نقٌة الأعراس -1

 الواحدة الصفة عاملً من واحدا   مورثٌا   عاملب   الواحدة العروس تمتلك حٌث�(1n)  الصبؽٌة الصٌؽة أحادٌة لأنهاج : 

 .المندلٌة الثنائٌة للهجونة الثانً الجٌل فً جدٌدة وراثٌة سلبلات ظهور -2

 .الصفتٌن بٌن ارتباط وجود لعدم�ج :

 :ٌؤتً مما كل فً الصحٌحة الإجابة أختار :ثانٌا  

 :واحدة وراثٌة بصفة الخاص الألٌلبت من زوج كل فإن الأعراس تكوٌن عند -1

 .ٌلتحم -د                       .ٌتضاعؾ -ج             ٌفترق  -ب                ٌتحد  -أ

 :للصفتٌن بالنسبة هجٌنا   ٌعد الآتٌة الوراثٌة الأنماط أحد -2

 rr Bb.  -د                          Rr BB -ج            Rr Bb -ب             - RR bb أ

 :هو للفرد الوراثً النمط كان إذا الأعراس من أنماط أربعة على نحصل  -3

 aaBb. -د . AaBB -ج . AaBb -ب . Aabb -أ

 :هو للؤبوٌن الوراثً النمط فإن ) RR ( :هو الناتج الجٌل لنصؾ الوراثً النمط كان إذا -4

 rr x RR. -د . Rr x Rr -ج . Rr x RR -ب . Rr x rr -أ

 :الآتٌة الوراثٌة المسائل أحل- ثالثا  

 .أبٌض بصوؾ كله الأول الجٌل فكان ،( a ) أسود صوفها وأؼنام ، ( A  )أبٌض صوفه أؼنام )ذكر( كبش بٌن تهجٌن تم - 1

 ولماذا؟ الهجونة؟ نمط ما  - :  1المطلوب

  .الأول الجٌل أفراد وهجونة الآباء هجونة وراثً بجدول وضح  -2

 .  الأبوٌن أحد صفة اللواقح متخالؾ الفرد ٌحمل . تام رجحان الهجونة نمط -1    الحل :

 



 

 3933544357مىهاج جدٌد      مىباٌل : 19الصفحت  علم الأحٍاء للثالث الثاوىي العلمً  

صفتان (  R) حمراء الازهار  (T) التهجٌن بٌن سلبلتٌن من نبات البازلاء الأولى طوٌلة الساق  لدى إجراء -2

% من النباتات طوٌلة الساق و حمراء  و  50حصلنا على ( r)و بٌضاء الازهار  (t) راحتان  والثانٌة قصٌرة الساق 
  بٌن بجدول وراثً نتائج هذه الهجونة  . -% من النباتات قصٌرة الساق و حمراء الازهار و المطلوب :  50

  : الحل

  النمط الظاهري للؤبوٌن

    النمط الوراثً للؤبوٌن
 

   احتمال أعراس الابوٌن 
     

    للؤبناءالنمط الوراثً 
               

  النمط الظاهري للؤبناء

 
 
 

بٌن النواتج فؤر ذو شعر أسود  منفؤرة ذات شعر أبٌض وناعم فكان  أجري التزاوج بٌن فؤر ذي شعر أسود و خشن و -3
( و الٌل   b( راجح على ألٌل الشعر الأبٌض )  Bو ناعم  و فؤر أخر ذو شعر أبٌض و خشن فإذا كان ألٌل الشعر الأسود)

 المطلوب : . ( و كانت هذه الصفات ؼٌر مرتبطة بالجنس   h( على ألٌل الشعر الناعم )  Hالشعر الخشن )
 ما النمط الوراثً لكل من الأبوٌن و لأعراسهما المحتملة   -1
 بٌن بجدول وراثً النمط الوراثً و الظاهري لكل من الأفراد الناتجة . -2
  :الحل

  للؤبوٌنالنمط الظاهري 

    النمط الوراثً للؤبوٌن
 

    احتمال أعراس الابوٌن 
  

   

    النمط الوراثً للؤبناء
  

              

  النمط الظاهري للؤبناء

  
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 3933544357مىهاج جدٌد      مىباٌل : 23الصفحت  علم الأحٍاء للثالث الثاوىي العلمً  

 
(   والثانٌة ثمارها  F ( لا تقاوم الفطر ) bاجري التهجٌن بٌن سلبلتٌن من نبات البندورة الأولى ثمارها كبٌرة )  -4

 (  فحصلنا على جٌل أول ثماره صؽٌرة لا تقاوم الفطر المطلوب : f (  وتقاوم الفطر )Bصؽٌرة )
 .ما نمط الهجونة للصفتٌن معا   -1 
  .ما الأنماط الوراثٌة للؤبوٌن ولأعراسهما المحتملة وما النمط الوراثً للجٌل الأول للصفتٌن معا   -2
 .ما الأعراس المحتملة للجٌل الأول  -3
  ما الأنماط الوراثٌة للجٌل الثانً بالصٌؽة العامة وما الأنماط الظاهرٌة الموافقة لها ؟ -4
 الحل:

1- 
 

  النمط الظاهري للؤبوٌن

    النمط الوراثً للؤبوٌن

       احتمال أعراس الابوٌن 

                  النمط الوراثً للؤبناء

  النمط الظاهري للؤبناء

 
 
 .الأعراس المحتملة للجٌل الأول -3
 

 
 

   

 
 الأنماط الوراثٌة للجٌل الثانً بالصٌؽة العامة وما الأنماط الظاهرٌة الموافقة لها -4

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 F2لـ النسبة  F2النمط الوراثً  لـ F2النمط الظاهري لـ

  
 

  

  
 

 

  
 

 

  
 

 



 

 3933544357مىهاج جدٌد      مىباٌل : 21الصفحت  علم الأحٍاء للثالث الثاوىي العلمً  

 
 

  الحل ) أ (

  النمط الظاهري للؤبوٌن

    الوراثً للؤبوٌن النمط
 

       احتمال أعراس الابوٌن 
 

                النمط الوراثً للؤبناء
   

  النمط الظاهري للؤبناء

 
 
 

  الحل ) ب (

  النمط الظاهري للؤبوٌن

    النمط الوراثً للؤبوٌن
 

    احتمال أعراس الابوٌن 
   

    النمط الوراثً للؤبناء
               

  النمط الظاهري للؤبناء

 
 



 

 3933544357مىهاج جدٌد      مىباٌل : 22الصفحت  علم الأحٍاء للثالث الثاوىي العلمً  

 
  الحل ) ج (

  النمط الظاهري للؤبوٌن

    النمط الوراثً للؤبوٌن
 

       احتمال أعراس الابوٌن 
 

     النمط الوراثً للؤبناء
 

              

  النمط الظاهري للؤبناء
 
 

 
 

 الحل ) د (

  النمط الظاهري للؤبوٌن

    النمط الوراثً للؤبوٌن
 

       احتمال أعراس الابوٌن 
 

    النمط الوراثً للؤبناء
    

           

  النمط الظاهري للؤبناء
 
 

 
 
 

 

 

 

 

 

 



 

 3933544357مىهاج جدٌد      مىباٌل : 23الصفحت  علم الأحٍاء للثالث الثاوىي العلمً  

 2النسب                        وتعدٌلبت المورثات تآثر ً                   الدرس : الثان

 )مندلٌة اللب( والثنائٌة الهجونةالأحادٌة فً المندلٌة                                      

  انحرافات من بد ولا التامة، للسٌادة مندل تصور مع الوراثٌة والحوادث الحالات كل تتوافق ألا الطبٌعً من

  المورثات بٌن التآثر نتٌجة المندلٌة النسب فً

 س : ماهً النسب الماندلٌة : 

 الهجونة الثائٌة  الهجونة الأحادٌة  الهجونة 

 F2  ¾ +  ¼ 9/16 +3/16 +3/16 +1/16النسبة فً الـ 

 

 :الأحادٌة الهجونة فً المورثات بٌن التآثر :أولا  

 ) التامة ؼٌر السٌادة (التام ؼٌر الرجحان نمط- 1

 : مسؤلة

 ( ، Aكرٌمً )  أبٌض لون ذات الأولى الخٌول من سلبلتٌن بٌن تم التزاوج

 : والمطلوب أسمر، لون ذو كله الأول الجٌل فكان (  Bكستنائً)  أحمر لون ذات والثانٌة 

ƒولماذا؟ الهجونة؟ هذه نمط ما -1   

 .الأول الجٌل أفراد الآباء، وهجونه هجونه وراثً بجدول وضح -2

  الحل :

 الآخر؛ الأب ألٌل الأبوٌن على أحد ألٌل ٌرجح لم لأنه تام؛ ؼٌر رجحان :  الهجونة نمط -1

 .جدٌد ظاهري نمط ظهور إلى أدى مما    

 :الأول الجٌل على للحصول الأبوٌن بٌن الهجونة -2

  

 

 

 

 



 

 3933544357مىهاج جدٌد      مىباٌل : 24الصفحت  علم الأحٍاء للثالث الثاوىي العلمً  

 :الثانً الجٌل على للحصول الأول الجٌل أفراد بٌن التهجٌن

 

  نستنتج :

 

   : ) التامة ؼٌر السٌادة( التام ؼٌر الرجحان نمط

 ٌحدث إنما تام، بشكل الآخر الأب ألٌل على الأبوٌن أحد ألٌل ٌرجح لا الهجونة من النمط هذا فً 

 )للؤبوٌن الظاهرٌن النمطٌن بٌن مزٌج( اللواقح متخالؾ الفرد فً جدٌد ظاهري نمط ظهور إلى ٌإدي مما تآثر بٌنهما

  مسؤلة : نبات فم السمكة .

  ،(W )الأزهار بٌضاء ثانٌة سلبلة مع  ( R)الأزهار حمراء الأولى سلبلتٌن بٌن التهجٌن عند

 :والمطلوب الأزهار، وردي كله الأول الجٌل كان 

 ولماذا؟ الأحادٌة؟ الهجونة هذه نمط ما -1

 .الأول الجٌل وهجونة أفراد الآباء هجونة وراثً بجدول وضح -2

 الأزهار؟ أحمر فرد مع الأول الجٌل من فرد بٌن التهجٌن نتائج وراثً بجدول وضح -3

 

 



 

 3933544357مىهاج جدٌد      مىباٌل : 25الصفحت  علم الأحٍاء للثالث الثاوىي العلمً  

 :الثانً الجٌل على للحصول الأول الجٌل أفراد بٌن التهجٌن-

 

 نبات شب اللٌل البستانً ::1 مسؤلة
كان الجٌل الأول  (Wمع سلبلة ثانٌة بٌضاء الأزهار)  (R)جٌن بٌن سلبلتٌن صافٌتٌن منه الأولى حمراء الأزهار عند الته

 كله وردي الازهار و المطلوب : 
 ما نمط هذه الهجونة ؟ ولماذا ؟  – 1
وضح بجدول وراثً نتائج التزاوج  -3افراد الجٌل الأول  مع بعضها .  وضح بجدول وراثً هجونة الأباء وهجونة - 2

 بٌن فرد من الجٌل الأول مع فرد أحمر الأزهار ؟
 :   الحل
 نمط الهجونة :  -1
 
 جدول هجونة الأباء  -2

  للؤبوٌنالنمط الظاهري 

    للؤبوٌن النمط الوراثً

       للؤبوٌناحتمال أعراس 

                  F1لـ النمط الوراثً 

  F  1لـالنمط الظاهري 

 هجونة أفراد الجٌل الأول :  -3

  Fلـ النمط الظاهري 

    F1لـ النمط الوراثً 

       F1لـ احتمال أعراس 

                  F2لـ النمط الوراثً 

  F2لـ النمط الظاهري 

 



 

 3933544357مىهاج جدٌد      مىباٌل : 26الصفحت  علم الأحٍاء للثالث الثاوىي العلمً  

 الأزهار ؟نتائج التزاوج بٌن فرد من الجٌل الأول مع فرد أحمر 

 

  النمط الظاهري للؤبوٌن

    النمط الوراثً للؤبوٌن

       احتمال أعراس الابوٌن 

                  النمط الوراثً للؤبناء

  النمط الظاهري للؤبناء

 2مسؤلة 

والثانٌة ازهارها بٌضاء  (f)فراشٌة  (R)لدى التهجٌن بٌن سلبلتٌن صافٌتٌن من نبات الزٌنة ، الأولى ازهارها حمراء 
(W  منتظمة(F ) زهارها وردٌة منتظمة أفكانت جمٌع نباتات الجٌل الأول 

 والمطلوب:
 . ما نمط الهجونة لكل من الصفتٌن -1
 ما الأنماط الوراثٌة للؤبوٌن و لأعراسهما المحتملة و لنباتات  الجٌل الأول ؟  -2
 ما احتمالات أعراس الجٌل الأول    -3
 بجدول وراثً نتائج تهجٌن احد النباتات الجٌل الأول مع نبات اخر ازهاره بٌضاء فراشٌة  بٌن  -4

 الحل: 
 :  نمط الهجونة لكل من الصفتٌن  -6 

      

  النمط الظاهري للؤبوٌن

    النمط الوراثً للؤبوٌن

       احتمال أعراس الابوٌن 

                  النمط الوراثً للؤبناء

  الظاهري للؤبناءالنمط 

 احتمالات أعراس الجٌل الأول    -3
 

 
 

   

 
 نتائج تهجٌن احد النباتات الجٌل الأول مع نبات اخر ازهاره بٌضاء فراشٌة   -4

  النمط الظاهري للؤبوٌن

    النمط الوراثً للؤبوٌن

       احتمال أعراس الابوٌن 

                  النمط الوراثً للؤبناء

  الظاهري للؤبناء النمط



 

 3933544357مىهاج جدٌد      مىباٌل : 27الصفحت  علم الأحٍاء للثالث الثاوىي العلمً  

       )المتساوي المشترك الرجحان(  المشتركة السٌادة -2

 الهجٌن الفرد فٌها ٌعبر اللواقح؛ متخالؾ فرد فً وجودهما لدى الواحدة الصفة ألٌلً بٌن التوازن من حالة

 .)معا   الأبوٌن صفتا لدٌه تظهر( للؤبوٌن الظاهرٌٌن النمطٌن مجموع ٌمثل ظاهري نمط عن

  الكامٌلٌا : أزهار مثال

 ( (W، بٌضاء أزهار ذات والثانٌة ،(R )حمراء الأولى أزهارها الكامٌلٌا نبات من سلبلتٌن بٌن التهجٌن لدى

 :والمطلوب  )بشكل مختلط( الأزهار وأبٌض أحمر كله الأول الجٌل كان

 ؟  ولماذا الهجونة؟ هذه نمط ما  -1

 .الأول الجٌل أفراد وهجونة الآباء، هجونة وراثً بجدول وضح -2

  الحل :

 الظاهري النمط لتشكٌل نفسه عن ٌعبر الألٌلٌن من كل لأن ؛ مشترك رجحان الهجونة نمط -1

 .معا ( الأبوٌن صفتا لدٌه )تظهر                                        

 :الأول الجٌل على للحصول الأبوٌن بٌن الهجونة -2

 

 :الثانً الجٌل على للحصول الأول الجٌل أفراد بٌن التهجٌن 3-

 

 

 

 



 

 3933544357مىهاج جدٌد      مىباٌل : 28الصفحت  علم الأحٍاء للثالث الثاوىي العلمً  

 : الزٌنة قرع مسؤلة نبات 

  ،( G ) خضراء ثمارها والثانٌة ،(  Y) صفراء ثمارها الأولى القرع نبات من سلبلتٌن بٌن التهجٌن عند

 :والمطلوب والأخضر، بالأصفر مخططة ثمار ذات نباتاته جمٌع الأول الجٌل كان 

 الهجونة؟ هذه نمط ما -1

 .الأول الجٌل أفراد وهجونة الأبوٌن هجونة وراثً بجدول وضح -2

 خضراء؟ ثماره فرد مع الأول الجٌل من فرد بٌن التهجٌن نتائج وراثً بجدول وضح -3

  الحل :

 الهجونة :  هذه نمط - 1

 الأبوٌن: هجونة

  النمط الظاهري للؤبوٌن

    النمط الوراثً للؤبوٌن

       احتمال أعراس الابوٌن 

                  النمط الوراثً للؤبناء

  النمط الظاهري للؤبناء

 
 : الأول الجٌل أفراد هجونة

  F1لـ النمط الظاهري

    F1لـالنمط الوراثً 

       F1لـاحتمال أعراس 

                  F2لـالنمط الوراثً 

  F2لـالنمط الظاهري 

 
  :خضراء ثماره فرد مع الأول الجٌل من فرد بٌن التهجٌن نتائج

  النمط الظاهري للؤبوٌن

  النمط الوراثً للؤبوٌن
   

       احتمال أعراس الابوٌن 
 

          النمط الوراثً للؤبناء
         

  النمط الظاهري للؤبناء



 

 3933544357مىهاج جدٌد      مىباٌل : 29الصفحت  علم الأحٍاء للثالث الثاوىي العلمً  

 :أجد الثانً الجٌل ونسب الأول، للجٌل الظاهري النمط :حٌث من الثلبثة الهجونة أنماط بمقارنة   :استنتج

 

 : النتٌجة
 .اثنان منهما أو  ( رجحان مشتركأو      رجحان ؼٌر تامأو     إما رجحان تام) :  نمط الهجونةدائما  : 

 
 (إما أحادٌة  أو ثنائٌة : ) ما نوع الهجونة أ

 
 .  ٌحمل صفة الألٌل الراجحتخالؾ اللواقح صفة أحد الأبوٌن الذي ٌحمل الفرد الم الرجحان التام:-1
 
 .ٌحمل الفرد المتخالؾ اللواقح صفة وسطا  بٌن الأبوٌن الرجحان ؼٌر التام: -2
 
 .  ٌحمل الفرد المتخالؾ اللواقح نمطا  ظاهرٌا  فٌه صفة كل من الأبوٌن: الرجحان المشترك المتساوي-3
 

 مسؤلة
والثانٌة  (R)وأوراقها ذات محٌط مسنن  (G)لدى التهجٌن بٌن سلبلتٌن صافٌتٌن من نبات الزٌنة الأولى ثمارها خضراء 

فكانت جمٌع نباتات الجٌل الأول ذات ثمار مخططة بالأصفر والأخضر  (r)وأوراقها ذات محٌط كامل   (Y)ثمارها صفراء 
 والأوراق ذات محٌط مسنن والمطلوب:

 ما نمط الهجونة لكل من الصفتٌن ؟ -1
 ما الأنماط الوراثٌة للؤبوٌن و لأعراسهما المحتملة و لنباتات  الجٌل الأول -2
 بٌن بجدول وراثً نتائج تهجٌن احد النباتات الجٌل الأول مع نبات اخر ثماره صفراء وأوراقه ذات محٌط كامل . –3
 ما الأنماط الظاهرٌة للجٌل الثانً ونسبها دون استخدام التحلٌل الوراثً ؟ -4
 

  الحل:
 :  نمط الهجونة لكل من الصفتٌن -1
 
 ما الأنماط الوراثٌة للؤبوٌن و لأعراسهما المحتملة -2

  النمط الظاهري للؤبوٌن

    النمط الوراثً للؤبوٌن

       احتمال أعراس الابوٌن 

                  النمط الوراثً للؤبناء

  النمط الظاهري للؤبناء
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 أعراس الجٌل الأول : 
 

 
 

    

 
 نتائج تهجٌن احد النباتات الجٌل الأول مع نبات اخر ثماره صفراء وأوراقه ذات محٌط كامل -3

  النمط الظاهري للؤبوٌن

    النمط الوراثً للؤبوٌن

       احتمال أعراس الابوٌن 
 

  النمط الوراثً للؤبناء
                 

  النمط الظاهري للؤبناء

 
 : الظاهرٌة للجٌل الثانً ونسبهاالأنماط  -4

   F2لـ النمط الظاهري 

 

 

 

 

 
      النسب

  3مسؤلة 
فكان جمٌع أبناء الجٌل الأول   (N)والثانٌة لونها رصاصً  (B)تم التهجٌن بٌن سلبلتٌن من القطط الأولى لونها أسود 

 رصاصٌة منقطة بالأسود المطلوب :
 ما نمط الهجونة  -1 
 ما النمط الوراثً للؤبوٌن ولأعراسهما وللجٌل الأول - 2 

 ما الأنماط الوراثٌة والظاهرٌة لأبناء الجٌل الثانً ؟  - 3 

 الحل :
 نمط الهجونة :  -1
 
 النمط الوراثً للؤبوٌن ولأعراسهما وللجٌل الأول - 2

  النمط الظاهري للؤبوٌن

    النمط الوراثً للؤبوٌن

       احتمال أعراس الابوٌن 

                  النمط الوراثً للؤبناء

  النمط الظاهري للؤبناء

 الأنماط الوراثٌة والظاهرٌة لأبناء الجٌل الثانً ؟  -3

 

  F2لـ النمط الظاهري 

    F2لـالنمط الوراثً 
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 232ص    :)صفة من أكثر فً تإثر مورثة( الواحدة للمورثة المتعدد التؤثٌر -3

 وقد الواحدة، للصفة واحد ظاهري نمط تشكٌل عن مسإولة الواحدة المورثة :أن نلبحظ مندل تجارب فً       

 .المتعدد التؤثٌر ذات المورثة فتسمى صفة من أكثر إظهار فً الواحدة المورثة تسهم        

 الفاصلة وطول السنابل كثافة صفتً على تشرؾ واحدة مورثة Hordium الشعٌر نبات فً ٌوجدمثال : 

 الفاصلة وقصر الكثافة قلٌلة السنابل :هما صفتٌن على راجحتان وهما للنبات، الأخٌرة )مٌةالسلب(

 ( 1:3 ) أي الثانً الجٌل فً الظهور نسبة حٌث من الأحادٌة للهجونة مماثل بشكل التهجٌن نتائج وتظهر للنبات، الأخٌرة

 : مسؤلة
( والثانٌة قلٌلة Lتم التهجٌن بٌن سلبلتٌن صافٌتٌن من نبات الشعٌر الأولى كثٌفة السنابل و طوٌلة الفاصلة الأخٌرة )  

 <( فكان جمٌع أبناء الجٌل الأول كثٌفة السنابل و طوٌلة الفاصلة الأخٌرة lالكثافة و قصٌرة الفاصلة الأخٌرة ) 
 الأباء  و هجونة أفراد الجٌل الأول.و المطلوب : وضح بجدول وراثً هجونة       
 الحل

  النمط الظاهري للؤبوٌن

    النمط الوراثً للؤبوٌن

       احتمال أعراس الابوٌن 

                  النمط الوراثً للؤبناء

  النمط الظاهري للؤبناء

 
 :  هجونة الجٌل الاول

  f1لـالنمط الظاهري 

    f1لـالنمط الوراثً 

        f1لـاحتمال أعراس 

                  f2لـالنمط الوراثً 

  f2لـالنمط الظاهري 
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 :الممٌتة المورثات  -4

 AA) )راجحة أكانت سواء اللواقح؛ تماثل حالة فً وجودها لدى الفرد موت الممٌتة المورثات تسبب -1

 أخرى، حالات فً ( aa ) أومتنحٌة الحالات، بعض فً  

   Aa).  )  اللواقح تخالؾ حالة فً وجودها لدى الممٌت الأثر ٌظهر لا بٌنما   

ƒ  إلى ٌإدي مما الجنسً، النضج مرحلة حتى الولادة بعد أو جنٌنٌا   الفرد موت المورثات هذه تسبب -2

 .المندلٌة النسبة عن الانحراؾ      

 س : فسر حالة المورثة الممٌتة تسبب انحرافا  عن الماندلٌة . 

 النضج مرحلة حتى الولادة بعد أو .  جنٌنٌا   الفرد موت المورثات هذه سببت -:  ج
 الجنسً

 :الحٌاة والزحؾ 

 :الدجاج عند الزحؾ صفةمثال : 

ƒ  تماثل حالة فً ممٌت زاحؾ وهو دجاج ٌحدد (A ) راجح ألٌل الدجاج فً ٌوجد 

 طبٌعً، دجاج فٌحدد ؛( aa ) المتنحً الألٌل التماثل فً بٌنما ،( AA ) اللواقح 

 البٌض على الرقاد ؼرٌزة لدٌه تكون الزاحؾ الدجاج(. حٌا   وٌكون الدجاج 

 .)للبٌض التفقٌس الطبٌعً أجل من اقتصادٌا   مرؼوبا   ٌجعله مما كبٌرة
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 واللون:  الحٌاة

 : مثال : الفئران الصفراء

  مسؤلة :

 أن علمت فإذا  ( 1:2 )بنسبة رمادي الآخر وبعضها اللون أصفر بعضها الناتجة الأفراد فكانت أصفرٌن فؤرٌن بٌن التهجٌن تم

 :المطلوب ،(y ) والرمادي (Y ) الأصفر اللون ألٌل

 المندلٌة.  عن النسب تختلؾ ولماذا بٌن الفؤرٌن، الهجونة نتائج وراثً بجدول بٌن -1

 رمادي وآخر أصفر فؤر بٌن التزاوج نتائج وراثً بجدول بٌن -2

 الفئران فً اللون صفة تعد لذلك اللواقح تماثل حالة فً ممٌت وتؤثٌر الرمادي، اللون على سائد تؤثٌر له الأصفر اللون ألٌل  (

 .)الواحدة للمورثة المتعدد للتؤثٌر نمطا    
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 :الثنائٌة الهجونة فً المندلٌة النسب وتعدٌلبت المورثات بٌن التآثر :ثانٌا  

 فقط؟ واحدا   ظاهرٌا   نمطا   المرتبطة وؼٌر المتقابلة ؼٌر المورثات من شفعان أعطى لو ماذا ؟ :أتنبؤ

 الثانً؟ الجٌل فً والظاهرٌة الوراثٌة الأنماط على ذلك أثر س : ما

 : المتتامة المورثات- 1

 أولى لمورثة سائد لألٌل وظٌفً عمل إتمام على ثانٌة لمورثة سائد ألٌل فٌها ٌعمل حالة

 .بمفرده إعطاءه الألٌلٌن من أي ٌستطٌع لا معٌن ظاهري نمط لإعطاء ؛)مرتبطتٌن وؼٌر متقابلتٌن، ؼٌر المورثتان هاتان( 

 الذرة عرانٌس بذور لون الآتً الشكل ٌمثل

 .للبذور الظاهرٌة الأنماط تفسٌر 

 ، (a )والآخرمتنح   ، (A )راجح :أحدهما متقابلبن ألٌلبن لها مورثة هناك

 الأولى، للمورثة مقابلة ؼٌر أخرى مورثة وتوجد

 (B)  راجح أحدهما متقابلبن ألٌلبن لها معها مرتبطة وؼٌر

 عرانٌس معا  Bو  Aالراجحٌن الألٌلٌن اجتماع وٌعطً b )( متنح والآخر

 وعند ، B و A للؤلٌلٌن متتام أثر( أرجوانً بذورها لون

 .أبٌض بلون العرانٌس بذور تظهر أوكلٌهما الراجحٌن الألٌلٌن أحد ؼٌاب
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 مسؤلة :

  هما والمطلوب : تم التؤبٌر بٌن  Aabb و    AaBbفً نبات الذرة لدٌنا الأنماط الوراثٌة التالٌة 

 ما الأنماط الظاهرٌة والوراثٌة للؤبوٌن وأعراسهما . -1

 ما الأنماط الظاهرٌة والوراثٌة للؤفراد الناتجة بٌن ذلك بجدول وراثً .  – 2

  (AaBb ((     AABb) (     aabb(    )aaBb)  ما الأنماط الظاهرٌة للؤنماط الوراثٌة التالٌة : -  3

  الحل :

  النمط الظاهري للؤبوٌن

    النمط الوراثً للؤبوٌن

   احتمال أعراس الابوٌن 
     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 النمط الوراثً للؤبناء
 والظاهرٌة

 
                الأعراس 
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 (AaBb ((     aabb(    )aaBb  (    )AABb) ما الأنماط الظاهرٌة للؤنماط الوراثٌة التالٌة :    -3

  aabb aaBb AABb AaBb النمط الوراثً 

   النمط الظاهري
 

    

 

 :الحجب -  2

 .والمتنحً الراجح الحجب نوعً بٌن أوازن كما والحجب، التام الرجحان بٌن الموازنة :أتعلم

 ٌكون بحٌث ؛ الواحدة للمورثة (a ) المتنحً المقابل الألٌل على (A )الألٌل ٌرجح التام؛ الرجحان حالة فً

   .A>a أي الراجح للؤلٌل الناتج الأول الجٌل فً الظاهري النمط

 مرتبط وؼٌر مقابل ؼٌر آخر راجح ألٌل عمل بمنع متنح   ألٌلً شفع أو راجح ألٌل ٌقوم :الحجب فً أما

 :هما الألٌل حالة وفق نوعان وله واحد، فرد فً اجتماعهما لدى معه

 

 

 



 

 3933544357مىهاج جدٌد      مىباٌل : 37الصفحت  علم الأحٍاء للثالث الثاوىي العلمً  

  

 :الأول الجٌل أعراس احتمال  -2

)(WY1/4 + Wy1/4 + wY1/4 + wy1/4 

 

 :والعبور الارتباط -3

 شفع وعشرون ثلبثة على موزعة مشفرة مورثة ألؾ ( 22 ) قرابة الإنسان عند المورثات عدد ٌبلػ : أتذكر

 المورثات؟ من العدد هذا على تحمل أن الصبؽٌات من القلٌل العدد لهذا ٌمكن فكٌؾ الصبؽٌات من

  :وأربط ألاحظ

 ٌبلػ حٌث الحٌة، الكائنات معظم فً المورثات عدد من بكثٌر أقل الصبؽٌة الأشفاع عدد أن

  . 21الطري القمح نبات وعند 4 الخل ذبابة وعند 10 الذرة فً الأشفاع عدد

 المورثٌة، الألٌلبت من العشرات ٌحمل الواحد الصبؽً الشفع: الارتباط ظاهرة بوجود التفكٌر توجه هنا ومن

 .حً كائن كل فً الصبؽٌة الأشفاع عدد ٌعادل المرتبطة المجموعات وعدد
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 من تنتقل سوؾ لأنها المستقل التوزع لقانون تخضع لن نفسه الصبؽً على المرتبطة المورثات أن: أتنبؤ

 .)الصبؽٌة النظرٌة حسب( واحدة عروس   على واحدة كوحدة   جٌل إلى جٌل          

 :الخل ذبابة فً والعبور الارتباط :مثال

 ألٌل حٌث واحد، صبؽً شفع على مرتبطان ألٌلٌان شفعان الجسم ولون الجناح شكل صفتً الخل ذبابة فً

 ((gالأسود الجسم ولون (l ) الضامر الجناح ألٌل على راجحان شفعان (G ) الرمادي الجسم وألٌل (L ) الطوٌل الجناح

 

   

  )سوداء ضامرة( المتنحٌة الصفة تحمل إناث مع الأول الجٌل ذكور بٌن الاختباري وبالتهجٌن - 2

 .وراثً بجدول ذلك وضح أسود، ضامر الآخر ونصفه رمادي، طوٌل نصفه أول جٌل حصلناعلى       
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 الحصول تم أسود، وجسم ضامر جناح ذات ذكور مع الأول الجٌل إناث بٌن الاختباري وبالتهجٌن -3

 أسود، طوٌل % 8.5 و أسود، ضامر % 41.5 و رمادي، طوٌل % 41.5 موزعة أفراده جٌل على  

 .وراثً بجدول ذلك وضح .رمادي ضامر % 8.5 و   

 

 :أن سبق مما أستنتج

 ƒعبور ٌحدث لا (الذكور عند كامل ارتباط :هو الخل ذبابة عند الجسم ولون الجناح شكل صفتً  ارتباط( 

 .بالعبور ٌكسر أي ،الإناث عند جزئً وارتباط   

ƒ  .حٌوانا   أم نباتا   أكان سواء آخر إلى كائن من تختلؾ والجزئً الكامل الارتباط ظاهرة 

ƒ  لأفراد الذاتً التهجٌن إلى ولٌس التحلٌلً التهجٌن إلى اللجوء ٌجب :  الارتباط من الأنماط هذه لإظهار 

 .واضحة ؼٌر تكون النتائج لأن الأول الجٌل                                          

ٌّنس :   العبور؟ ٌحصل متى ب

 الأول الجٌل صبٌؽٌات بٌن العبور ج : ٌحصل 

 مرحلة فً )المرتبطة للؤلٌلبت الحاملة       (

  الأول المنصؾ الانقسام من الأربعة الخٌوط       

 س : كٌؾ ٌحدث العبور .

 الحالة هذه فً الداخلٌان الصبٌؽٌان ٌتقاطع إذ  ج :  

 المتناظرة القطع وٌتبادلان صبؽً كل من        

 .ألٌلبت من تحمل ما مع بٌنهما فٌما       
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 ( :الوراثٌة (الصبؽٌة الخارطة -4

 الوراثٌة؟ الخارطة رسم فً العبور أهمٌة عن: أتساءل

 س : عرؾ الخارطة الوراثٌة : 

 الفاصلة والمسافات ترتٌبها حٌث من الصبؽً على المحمولة المورثات موقع إلى تشٌر  :الوراثٌة الخارطة

 .رسمها ثم ومن المورثات بٌن للعبور المئوٌة النسب خلبل من ذلك تحدٌد وٌمكن .بٌنها                     

ƒ                       بوحدة المسافة وتقدر بٌنهما، فٌما المسافة تساوي الصبؽً على مورثٌٌن موقعٌن بٌن العبور نسبة إن 

 .الخارطٌة الوحدة أو المورؼان تدعى                   

ƒ  نقصت وكلما بٌنهما، فٌما العبور نسبة زادت متجاورتٌن مورثتٌن بٌن المسافة زادت كلما عام وبشكل 

 .خارطٌة وحدة (1%) تعادل بٌنهما الموجودة المسافة من وحدة وكل العبور، نسبة قلت المسافة

 هاتٌن بٌن الخطٌة المسافة أن على ٌدل ذلك فإن ، %10 هً)  Bو  A( بٌن العبور نسبة كانت إذا: مثال

 .خارطٌة وحدات ) 10 ( هً المورثتٌن

 المسافات تحدٌد ثم ومن الصبؽً، على الصحٌح ترتٌبها بتحدٌد مورثات لثلبث الصبؽٌة الخارطة رسم ٌبدأ

 .بٌنها فٌما الفاصلة

 وبٌن   20 %هً(  B و (A  بٌن العبور نسبة واحد صبؽً على مرتبطة A،B، C المورثات :تمرٌن

B) و( C ًوبٌن   30 %هA)    وC ) ً10ه. % 

 المطلوب: 

 .بالرسم ذلك مبٌنا   الصبؽً على المورثات لهذه النسبٌة المواقع حدد  -1          

 .)مورؼان( الخارطٌة بالوحدة مقدرة C و A المورثتٌن بٌن المسافة حدد -2

    :الحل

 

 

 

 

  

 وهً C و B المورثتٌن بٌن تقع A المورثة أن نجد سبق مما - 1

   C. للمورثة أقرب

 .خارطٌة وحدات ( 10 ) تساويC )و (A  بٌن المسافة -2
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  تمرٌن
مرتبطة على صبؽً واحد فإذا علمت أنه من خلبل الدراسات العبورٌة كانت نسب العبور على  ABCلدٌك المورثات 
 الشكل الأتً :

B .A تساوي  C, A     -     %20   10% تساوي  -   C,B   30% تساوي  . 
 حدد المواقع النسبٌة لهذه المورثات على الصبؽً مبٌنا" ذلك بالرسم -1

  الحل :

 

 

 :الكمٌة الصفات  -4

 كمٌة، بمقادٌر بعضها عن تختلؾ متدرجة عدٌدة ظاهرٌة أنماط لها صفات

 .نوعٌة ولٌست

 ؼٌر الراجحة التراكمٌة الألٌلبت من عدد تؤثٌر إلى الصفات هذه وتخضع
 واحدة، لصفة تعود والتً المرتبطة،

 ،تراكمً بشكل الأخرى الألٌلبت إلى تؤثٌره ٌضٌؾ منها راجح ألٌل وكل
 بعدد الظاهري النمط ٌتحدد بحٌث

 النمط تؤثر ودرجة للفرد، الوراثً النمط فً الراجحة التراكمٌة الألٌلبت

 .البٌئٌة بالعوامل الظاهري

 .)العٌن قزحٌة ولون القمح، حبوب ولون الإنسان، عند القامة وطول الجلد، لون (فً )التدرج : أمثلة

 :القمح حبوب لون فً التدرج-  :1مثال

ƒ  :ٌؤتً عما وأجٌب القمح حبوب ألوان تدرج ٌمثل الذي المجاور الشكل ألاحظ 

 :القمح من سلبلتٌن لدي

 ƒحمراء حبوبها - :1سلبلة(R3R3  R2R2  R1R1(  

 ƒبٌضاء حبوبها - :2 سلبلة)r3r3  r2r2  r1r1(  

 اللون وسطً أحمر الأول الجٌل كان بٌنهما بالتهجٌن

)R3r3  R2r2  R1r1)، أنماط ستة الثانً الجٌل فً وظهر 

 .للحبوب الأحمر للون متدرجة ظاهرٌة

 :الؽامق إلى الفاتح من اللونً تدرجها حسب الآتٌة الوراثٌة الأنماط أرتب:س 

 -R3R3)   R2r2   R1r1(،                      - r3r3 )   R2R2   (R1r1 ،           -) r3r3   R2r2   ( r1r1  

 )       (                                    )      (                               )      (        الحل :

 :أستنتج

 .وبالعكس الأحمر اللون شدة من تدرٌجٌا   ٌزٌد للفرد الوراثً النمط فً الراجحة الألٌلبت عدد زٌادة إن
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 :الإنسان عند العٌون لون -  :2مثال

 كم مورثة تشرؾ على صفة لون العٌون .؟ :س 

 .مختلفة مورثة ( 16)بــ  متؤثرة العٌون لون صفة أن   ٌعتقد ج :  

 س : كٌؾ ٌتحدد لون العٌون عند الإنسان .

 القزحٌة، فً المٌلبنٌن صباغ بكمٌة العٌون لون ٌتحددج :  

 : المثال سبٌل فعلى 

  الداكنة البنٌة العٌون فً أكبر المٌلبنٌن صباغ كمٌة تكون

 والخضراء العسلٌة العٌون فً تدرٌجٌا   وتقل            

 .الزرقاء العٌون فً قلٌلة كمٌته لتصبح            

 قارن بٌن كمٌة صباغ المٌلبنٌن فً العٌون .
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                                                       249صفحة               التقوٌم النهائً                                                              

 :ٌلً مما لكل المؽلوطة للعبارة ؼلط وبكلمة الصحٌحة للعبارة صح بكلمة أجٌب - أولا

 (ؼلط). البالمٌنو خٌول فً الأسمر اللون من صافٌة سلبلات على الحصول ٌمكن - 1

 ؼلط ()(.   (RW الوراثً نمطها الكامٌلٌا نبات فً البٌضاء الأزهار - 2

 (ؼلط)(   (Pp . الوراثً النمط من الزاحفة الدجاجات تموت -3

 (صح) . بٌضاء ثمارا   ٌعطً ((W w YY الكوسا نبات فً الوراثً النمط -4

 (صح) . الارتباط وجود رؼم الخل ذبابة لأنثى اختباري تهجٌن إجراء عند جدٌدة وراثٌة تراكٌب ظهور - 5

 

 :الآتٌة الوراثٌة المسائل أحل :ثالثا  

 والثانٌة ،(B ) أسود رٌشها الأولى الأندلسً الدجاج من سلبلتٌن بٌن التهجٌن أجري - 1

 ،(W ) أبٌض رٌش ذات

  :والمطلوب وأبٌض، أسود رٌش مع كله الأول الجٌل كان    

 ولماذا؟ الهجونة؟ هذه نمط ما - أ

 .الأول الجٌل أفراد وهجونة الآباء، هجونة نتائج وراثً بجدول وضح  -ب

 .أسود رٌش ذات دجاجات مع الأول الجٌل من دٌك بٌن التزاوج نتائج وراثً بجدول وضح  -ج

 نفسه عن الألٌلٌن من كل ٌعبر اللواقح متخالؾ الفرد فً لأنه  مشترك؛ رجحان الهجونة نمط - أ  :الحل

 .(معا   الأبوٌن صفتا لدٌه تظهر) الظاهري النمط لتشكٌل                           

 :الأول الجٌل على للحصول الأبوٌن بٌن الهجونة - ب
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 ( L) الساق طوٌلة ) R( حمراء بؤزهار إحداها السمكة فم نبات من سلبلتٌن بٌن التهجٌن أجري -2

  .الساق طوٌلة وردٌة بؤزهار كله الأول الجٌل فكان ) l( الساق قصٌرة ) W( بٌضاء بؤزهار والأخرى

 :والمطلوب

 الصفتٌن؟ من لكل الهجونة نمط ما - أ

 الأول؟ الجٌل وأفراد للؤبوٌن الوراثً النمط ما - ب

 .قصٌر أبٌض فرد مع طوٌل وردي الأول الجٌل من فرد بٌن التهجٌن نتائج وراثً بجدول وضح - ج
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  : الحل

 .الشكل لصفة تام رجحان ،اللون لصفة بالنسبة التام ؼٌر الرجحان :الهجونة نمط - أ

 بٌضاء قصٌرة    ×       طوٌلة حمراء  : للؤبوٌن الظاهري النمط - ب

 L L R R             l l r r             ×للؤبوٌن الوراثً النمط      

 L l R r 1/1             الأول للجٌل الوراثً النمط      

 وردٌة طوٌلة الساق  النمط الظاهري للجٌل الأول      
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                                       الأحٌاء لدى الجنس تحدٌد :                        الثالث الدرس

 :الأسئلة عن وأجٌب الخل لذبابة الآتٌة الصورة إلى أنظر

 بٌنهما؟ تختلؾ وبماذا وأنثاه؟ الخل ذبابة ذكر من كل لدى الصبؽٌة الأشفاع عدد ما -1

 الجنسً الصبؽً بالشفع بٌنها فٌما تختلؾ صبؽٌة أشفاع أربع:  ج

  XX الأنثى لدىو  XY الذكر فهولدى     

 منها؟ دوركل وما منهما؟ كل عند والمتخالفة المتماثلة الصبؽٌة الأشفاع أسمً ماذا -2

 الجسمٌة الصفات عن مسإولة جسمٌة صبؽٌات المتماثلة الصبؽٌة الأشفاع نسمً�ج :

 الأولٌة الجنسٌة الصفات عن مسإولة مورثات تحمل جنسٌة صبؽٌات المختلؾ والشفع   

 .ومورثاتها   

 

 ƒ:الصبؽٌات من نوعٌن النباتات من وقلٌل والحٌوان الإنسان نمٌزعند

 .الجسمٌة الصفات ظهور عن مسإولة الشكل حٌث من والأنثى الذكر عند متماثلة وهً :(A ) جسمٌة صبؽٌات - 1

 فضلب   الأولٌة الجنسٌة الصفات تحدد مورثات تحمل والأنثى، الذكر بٌن مختلفة وهً : جنسٌة صبؽٌات -2

 .أٌضا   جسمٌة صفات إلى ترمز مورثات عن                        

 :الإنسان عند الجنس تحدٌد :أولا  

 :الآتٌة الأسئلة عن وأجٌب للئنسان  النووي الطابع ألاحظ

 

 الأنثى؟ صبؽٌات عن الذكر صبؽٌات تختلؾ وبماذا الإنسان؟ وأنثى ذكر من كل عند الصبؽٌات عدد ما -1

 .   الانسان أنثى و ذكر من كل لدى صبؽً 46 ج:

 .الأنثى لدى  XX والذكر لدى XY فهً الجنسٌة بالصبؽٌات الأنثى صبؽٌات عن الذكر صبؽٌات وتختلؾ    

 :الأتٌة العبارات أتمم -2

              2n=44 + XY   الطبٌعً للذكر الصبؽٌة الصٌؽة

              2n = 44+ xx     الطبٌعٌة للؤنثى الصبؽٌة الصٌؽة
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       n=22+Y            n=22+X               النطاؾ من نوعٌن الذكر ٌعطً

                          n= 22+x البٌوض من واحد نوع الأنثى تعطً

 الإنسان . عند الذي ٌحدد الجنس س :من

 .الأعراس من نوعٌن لوجود الإنسان عند الجنس تحدد التً هً: الذكر أعراسج : 

 :الخل ذبابة لدى الجنس تحدٌد :ثانٌا  

  )XX  والأنثى   XY  الذكر (أٌضا   XY للنمط ٌتبع

 الأحٌاء؟ لدى الجنس لتحدٌد أخرى أنظمة ٌوجد س : هل

  : الأحٌاء بعض لدى الجنس تحدٌد أنظمة

 .الجنس لتحدٌد أخرى أنظمة توجد وإنما ( XY )  ، ( XX )  النظامٌن على الأحٌاء عند الجنس تحدٌد ٌقتصر لا    

‚  :ٌناسبها بما له المجاورة الفراؼات أملؤ و الأنظمة هذه من بعضا   أستنتج الآتً المخطط على اعتمادا   

 لأنها الاناث الطٌور لدى الجنس تحدٌد عن المسإول 1-

  .الأعراس من نوعٌن تعطً      

 لذلك الأعراس من نوعٌن الجراد عند الذكر ٌعطً -2

  الجنس تحدٌد عن المسإول هو الذكر ٌكون    

 

 

 

 

 

 : والجنس الوراثة

 :الجنسٌة بالصبؽٌات المرتبطة الوراثة 

 . الجنسٌة بالصبؽٌات المرتبطة الوراثةس : عرؾ 

 الصبؽً على لها مقابل دون X الجنسً الصبؽً على محمولة جسمٌة صفات عن مسإولة ألٌلبت حالةج : 

   .X الجنسً بالصبؽً مرتبطة وراثة وتسمى Y الجنسً    

 :الخل ذبابة لدى  Xالجنسً بالصبؽً المرتبطة الوراثة- 1

   :العٌون لون صفة وراثة 

 بعٌون الناتجة الذكور جمٌع  :ٌلً كما النتائج كانت ) R( العٌون حمراء ذكور مع ) r( العٌون بٌضاء إناث بٌن بالتهجٌن

 دون X الجنسً الصبؽً على محمول الصفة ألٌل بفرض  .حمراء بعٌون الناتجة الإناث جمٌع و بٌضاء

 .البٌضاء العٌون ألٌل على راجح الحمراء العٌون وألٌل Yالجنسً الصبؽً على له مقابل
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 .الأول الجٌل أفراد تهجٌن نتٌجة وراثً بجدول وضح :تمرٌن

  للجٌل الأول النمط  الظاهري  

    للجٌل الأول النمط الوراثً 

        للجٌل الأول احتمال أعراس

                  لثانًللجٌل االنمط الوراثً 

  للجٌل الثانً ظاهريالنمط ال

 

 :بالجنس  المتؤثرة الوراثة  -2

 الجسمٌة، الصبؽٌات على محمولة الصفات هذه عن المسإولة المورثات تكون 

 ذلك وٌعود الأنثى عند عنه مختلؾ ظاهري بنمط الذكر عند ٌعبر اللواقح متخالؾ الوراثً النمط حٌث

 .الجنسٌن كلب فً المورثات عمل على الجنسٌة الحاثات أثر إلى

 .الأؼنام عند وانعدامها القرون ظهور صفة  :مثال

 ؼٌاب عن المسإول h الألٌل على الذكور عند راجح الأؼنام عند القرون ظهور عن مسإول H الألٌل

 :الآتً الجدول ٌظهر كما الإناث عند ومتنح   القرون

 

 

 

 

 

 



 

 3933544357مىهاج جدٌد      مىباٌل : 49الصفحت  علم الأحٍاء للثالث الثاوىي العلمً  

 ( كانت الأفراد الناتجة ذكورها قصٌرة العنق وإناثها طوٌلة العنق  a(العنق ودجاجة قصٌرة العنق)  Aبتزاوج دٌك طوٌل ) 

 نمط الهجونة : -1والمطلوب :     

 الأنماط الوراثٌة لكل من الأبوٌن وأعراسهما المحتملة . -2         

 الأنماط الوراثٌة للؤفراد الناتجة . -3         

 .هل ٌمكن الحصول على دجاجات هجٌنة   -4         

 الحل : 

 نمط الهجونة : -1

 

  النمط الظاهري للؤبوٌن

  النمط الوراثً للؤبوٌن 

  احتمال اعراس الأبوٌن 

  النمط الوراثً للؤبناء 

  النمط الظاهري للؤبناء

 

 .هل ٌمكن الحصول على دجاجات هجٌنة  - 4

 لاٌحمل آلٌلبت .  Wلا ٌمكن الحصول على دجاجات هجٌنة : لأن الصبؽً الجنسً     
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 253 فحةص                            النهائً  التقوٌم                                                   

 :ٌؤتً مما كل فً الصحٌحة الإجابة أختار :أولا  

 .)الجراد -د ، الإنسان -ج ، النباتات -ب ، الطٌور -أ )    الأنثى بؤعراس عندها الجنس ٌتحدد- 1

 .)ج و أ)د ، الجنسً الخصب تحدٌد -ج ، الأنوثة تحدٌد -ب ، الذكورة تحدٌد -أ (        هو الإنسان عند Y الصبؽً دور -2

 ( . Aالرقم الموافق من القائمة )  (B)القائمة  فً أكتبثانٌا  : 

 

  :ٌؤتً مما لكل علمٌا   اُ  تفسٌر أعطً: ثالثا  

 .  الإناث عند وانعدامها الأؼنام ذكور عند القرون ظهور ٌسبب Hh . الوراثً  النمط -أ

 لدى الذكور  hالألٌل على راجح القرون تشكل عن المسإول( H) الراجح  الألٌل لأن ج :

 الجنسٌن كلب فً المورثات عمل على الجنسٌة الحاثات أثر بسبب الإناث لدى ومتنح      

 .اللواقح متماثلة ا   دوم البٌض العٌون ذات الخل ذبابة أنثى تكون  -ب

  ج : لأن صفة لون العٌون البٌضاء متنحٌة .

 :الآتٌة المسائل :حلرابعا  

  :الأولى المسؤلة

 الأفراد بٌن من فكان (G ) الرٌش لون كستنائٌة أنثى مع (G ) للرٌش الكستنائً اللون صفة ٌحمل ببؽاء ذكر بٌن تهجٌن تم

 :المطلوب (g ) .الرٌش لون عادٌة إناث الناتجة

 الناتجة؟ للؤفراد والظاهرٌة الوراثٌة الأنماط ما-2منهما؟  كل أعراس احتمالات وما الأبوٌن؟ من لكل الوراثً النمط ما -1

 النتائج؟ هذه تفسر كٌؾ -3

   

: الصفة مرتبطة بالجنس . فؤلٌل لون الرٌش محمول على جزء من الصبؽً  تفسٌر النتائج  ؟النتائج هذه تفسر كٌؾ -3

  ( .  W) لٌس له مقابلعلى الصبؽً الجنسً (  Z) الجنسً 
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 : الثانٌة المسؤلة

 فكانت N اللون طبٌعٌة أنثى مع n اللون شاحب الؽراب عثة فراشة ذكر بٌن التهجٌن تم                

 .اللون شاحبة الإناث وجمٌع اللون طبٌعٌة الذكور جمٌع               

 ؟ الهجونة هذه نمط ما -1   :المطلوب

 .الهجونة لهذه وراثٌا   تحلٌلب   ضع -2              

 النتائج؟ هذه تفسر كٌؾ -3              
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 الانسان عند الوراثة                           :الرابع الدرس

ٌّز   :التورٌث من مختلفة أنماطا   الإنسان عند نم

 .بالجنس متؤثرة بالجنس جزئٌا ، مرتبطة ،(Y بالصبؽً أو X بالصبؽً( بالجنس مندلٌة، مرتبطة لا مندلٌة، 

 هً؟ ما كثٌرة، صعوبات تعانً الإنسان عن الوراثة دراسة ولكنس : 

 .الإنسان عمر طول .الأسرة فً الأفراد عدد قلةّ .صافٌة أبوٌة سلبلات عزل ٌمكن لا .للتجرٌب   خاضع ؼٌر ج : الإنسان

  :النسب بشجرة ٌعرؾ ما إلى نلجؤ لذلك

 :النسب شجرةس : عرؾ 

ٌّن مخطط ج : وهو  .معٌنة أسرة أفراد بٌن ما صفة توارث ٌب

‚ ٌّن هو كما والمصطلحات الرموز من مجموعة استعمال المخطط فً ٌتمّ    :الآتً الجدول فً مب

 

 :المندلٌة الوراثة :أولا  

 .التام الرجحان نمط المرض هذا ٌتبع: هنتؽتون مرض

 تؽٌرات عنه ٌنتج ،الرابع الشفع صبؽٌات أحد على محمولا    (H )طافرا   راجحا   المرض ألٌلب   هذا ٌسبب

 تهتك إلى ٌإدي ممّا ؛ؼلوتامات العصبً للناقل الحساسٌة فائقة المرٌض دماغ فً العصبونات تجعل

 .العصبونات هذه فً

 فً اضطرابات مع متناسقة وؼٌر مفاجئة حركات شكل على حركٌة اضطرابات  :المرض هذا أعراض من

 .سنة ( 40 ) سنّ  نحو المرض هذا ٌظهر الذاكرة،                                     
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 :  مسؤلة

ٌّن المجاورة النسب شجرة لدٌك  مرض توارث تب

  .لها وراثٌا   تحلٌلب   ضع :والمطلوب .هنتؽتون

 :الحلّ 

 .اللواقح متخالفة الأم أن نستنتج (1 ) والصبً (2 ) البنت من

 

 : تمرٌن

 شجرة جانبؤ المخطط ٌظهر

 :هنتؽتون مرض لتورٌث نسب

  .الشجرة بٌانات على اعتمادا   :المطلوب

؟ أم راجح المرض ألٌل هل-1  .إجابتك فسّر متنحٍّ

     للؤفراد الوراثٌة الأنماط حدد -2

 مصابٌن ؼٌر ابناء ووجود اللواقح متخالفً الأبوٌن فً المرض صفة لظهور راجح ألٌل هو المرض ألٌل -1الحل : 

 الفرد 
   

 Hh Hh hh النمط الوراثً 

 

 :والمطلوب الأسر لإحدى المهق حالة تورٌث المجاورة النسب شجرة تمثل :تمرٌن

 .إجابتك علل متنحٌة؟ أم راجحة المهق صفة هل-1

  . متنحٌة المهق صفةج : 

 الناتجة الأفراد بعض فً المهق صفة وظهرت مصابٌن ؼٌر الأبوٌن أن بما : التفسٌر

 . متنحٌة صفة فهً

 Xالجنسً  بالصبؽً مرتبطة الصفة هذه وراثة هل-2

 الجنسً بالصبؽً مرتبطة لٌست الوراثة هذهج :  

 



 

 3933544357مىهاج جدٌد      مىباٌل : 54الصفحت  علم الأحٍاء للثالث الثاوىي العلمً  

  مصاب وإنما الصفة حامل الأب كان لما(  X)   الجنسً بالصبؽً مرتبطة كانت لو لأنها :التفسٌر 

 ( Xعلى المرض ألٍل وجىد حال فً)������������������

 أكتب الأنماط الوراثٌة لــ   Aوالألٍل المقابل   a  المدروس الصفة ألٌل بفرض -3

 الفرد 
    

 Aa Aa A-)) aa النمط الوراثً 

 

    :اللبمندلٌة الوراثة :ثانٌا   

 :المنجلً الدم فقر :المشترك الرجحان  -1

 :الآتٌة الأسئلة عن أجٌبُ  ثمّ  الحمراء، الدم لكرٌات مختلفٌن شكلٌن تمثل التً الصورة إلى أنظر‚ 

 الأخرى؟ عن الكرٌتٌن من كل   تختلؾ س : بماذا

  ولماذا؟ طبٌعٌة؟ ؼٌر كرٌة تعدّ  أٌهما      

 طبٌعٌة وهً الوجهٌن مقعرة قرصٌة : الأولى الحمراء الكرٌة: ج 

  طبٌعٌة ؼٌر وهً الشكل منجلٌة :  الثانٌة الحمراء الكرٌة    

 .للؤكسجٌن النقل ردٌئة                               

 الحمراء؟ الدم كرٌات فً التشوه عن الناتج المرض س : ما

 ج : مرض فقر الدم المنجلً .

 :ألٌلبن ولها واحدة، مورثة الإنسان عند الدم خضاب لصفة

 .الشكل قرصٌة طبٌعٌة الحمراء الكرٌات وتكون طبٌعً، دم خضاب إنتاج ٌسبب  : N  (Normal ) طبٌعً ألٌل -1

ƒ2- طافر ألٌل  (Sickle) S : ردٌئة الشكل، منجلٌة الحمراء الكرٌات وتكون منجلً، دم خضاب إنتاج ٌسبب 

 .فٌها تمرّ  عندما الدموٌة الشعرٌات من الورٌدٌة المنطقة تسد أن ٌمكن قلٌلة، ومرونتها للؤكسجٌن، النقل                     

م   من ،مشترك رجحان علبقة S الألٌلو N الألٌل بٌن العلبقة                     ثلبثة تحدد وراثٌة أنماط ثلبثة لدٌنا ٌكون ث 

 :ٌؤتً كما ظاهرٌة أنماط

 



 

 3933544357مىهاج جدٌد      مىباٌل : 55الصفحت  علم الأحٍاء للثالث الثاوىي العلمً  

 معا   الخضاب نمطً الحمراء كرٌاته من كرٌة كلّ  فً ٌحمل  )اللواقح متخالؾ الفرد ( NS الوراثً النمط

 .)منجلً الآخر ونصفه طبٌعً كرٌة كلّ  فً الخضاب كمٌة نصؾ (والمنجلً الطبٌعً

 :الآتٌة المسؤلة بحلّ  أقوم السابق بالجدول بالاستعانة :أطبّق

 :مسؤلة

 مصاب بعضهم أطفالا   فؤنجبا المنجلً، الدم فقر بمرض الإصابة علبئم علٌهما تبدو لا وامرأة رجل تزوج

 :المطلوب  .المنجلً الدم فقر بمرض

 منهما؟ كلّ  أعراس احتمالات وما للؤبوٌن؟ الوراثً النمط ما -1

 التزاوج؟ هذا عن الناتجة للؤبناء الظاهرٌة و الوراثٌة الأنماط ما -2

 

 :الإنسان عند الدم زمرة : مثال

 :الآتٌة الأسئلة عن أجٌب ثمّ  الحمراء، الدم كرٌات أنماط ٌظهر الذي الآتً الشكل إلى أنظر‚ 

 

 بعضها؟ عن السابق الشكل فً الحمراء الدم كرٌات تختلؾ بماذا - 1

 . الحمراء الكرٌة سطح عل الموجود الضد مولد بنوع تختلؾج : 

 منها؟ كلّ  فً الحمر الكرٌات سطح على الضدّ  مولدات نوع ما الإنسان؟ لدى الدم زمر أنواع ما 2-

  B : ، A،AB، O  الدموٌة الزمرة : ج

   A .الضد مولدة الحمراء الكرٌة سطح على ٌوجد )  A  (الزمرة     

   Bالضد مولدة الحمراء الكرٌة سطح على ٌوجد  ( B ) الزمرة      

   ABالضد مولدتً الحمراء الكرٌة سطح على ٌوجد  ) B A( الزمرة    

 الضد مولدة أي الحمراء الكرٌة سطح على ٌوجد لا(  O الزمرة )     



 

 3933544357مىهاج جدٌد      مىباٌل : 56الصفحت  علم الأحٍاء للثالث الثاوىي العلمً  

 ABالنمط  فً الحمراء الكرٌة سطح على معا   B و A الضد مولدي وجود أفسر - 3

 ا .ظاهرٌ نفسه عن منهما كل عبر اذ  A،B الراجحٌن الألٌلٌن بٌن مشترك رجحان حالة توجدج :  

 المتقابلة، المتعددة الألٌلبت نمط إلى الإنسان عند م الد زمر وراثة س : تعود

 البشرٌة للجماعة Gene Poa الوراثً التجمع ضمن ألٌلٌن من الواحدة أكثر للصفة ٌوجد ج : حٌث 

 .الطفرات من سلسلة نتٌجة نشؤت الألٌلبت وهذه .فقط منها سوى ألٌلٌن ٌمتلك لا الواحد الفرد ولكن       

 

 

 

 

 

 



 

 3933544357مىهاج جدٌد      مىباٌل : 57الصفحت  علم الأحٍاء للثالث الثاوىي العلمً  

 مسؤلة
 لدٌك شجرة  النسب الاتٌة للزمر الدموٌة ضع تحلٌلبُ وراثٌاُ لها  -
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  النمط الظاهري للؤبوٌن

  النمط الوراثً للؤبوٌن 

  احتمال اعراس الأبوٌن 
 

  النمط الوراثً للؤبناء 
 

  النمط الظاهري للؤبناء

  الأولاد 
 

 
 )الرٌزوس ( Rhالنمط من الدم زمر وراثة

 :المتقابلة المتعددة الألٌلبت من نمطان الصفة لهذه ٌوجد

   )R) ـ ب له نرمز الحمراء الكرٌة سطح على خاص ضد مولد ٌعطً الراجحة الألٌلبت من نمط -1

     )r( له نرمز الحمراء الكرٌة سطح على خاص ضد مولد ٌعطً لا المتنحٌة الألٌلبت من نمط -2

 :الآتٌة الأنماط لدٌنا ٌكون ذلك على بناء   الطفرات بفعل نشؤت الألٌلبت وهذه فقط، منها ألٌلٌن ٌمتلك الواحد الفرد    

 

 

O A

B 

B A 
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   : مسؤلة

 سلبٌة (B ) الدموٌة زمرتها امرأة من الرٌزوس عامل إٌجابً (O ) الدموٌة زمرته رجل تزوج

 :المطلوب .الرٌزوس سلبً (O ) الدموٌة زمرته أحدهم أطفالا   فؤنجبا الرٌزوس؛

 الصفتٌن؟ لكلب الهجونة نمط ما -1

 المحتملة؟ ولأعراسهما للؤبوٌن المحتملة الوراثٌة الأنماط ما -2

 الرٌزوس؟ إٌجابً B طفل إنجاب احتمال وما للؤبناء؟ والظاهرٌة الوراثٌة الأنماط ما -3

 



 

 3933544357مىهاج جدٌد      مىباٌل : 59الصفحت  علم الأحٍاء للثالث الثاوىي العلمً  

 :والجنس الوراثة

 :الجنسٌة بالصبؽٌات المرتبطة الوراثة :أولا  

 من جزء على محمولة ؼالبا   جسمٌة لصفات مورثات :X الجنسً بالصبؽً المرتبطة المورثات -1

 Y. الصبؽً على مقابل لها ولٌس ، X الصبؽً    

 D: للفٌتامٌن المقاوم الكساح مرض :مثال

 وٌتصؾ X الجنسً الصبؽً على محمول طافر ألٌل ٌسببه

 .راجح بؤنه

 :الآتٌة الحالات لدٌنا ٌكون وبذلك

 

   :  مسؤلة

  الكساح مرض لتورٌث الآتٌة النسب شجرة لدٌك

 .لها وراثٌا تحلٌلب   ضع ،D للفٌتامٌن المقاوم

 :الحلّ 

 



 

 3933544357مىهاج جدٌد      مىباٌل : 63الصفحت  علم الأحٍاء للثالث الثاوىي العلمً  

  تمرٌن :

 نسب شجرة ٌمثل جانبا   المخطط أنّ  علمت إذا

 ألٌلً بفرض بالجنس المرتبط الناعور مرض لتورٌث

 :المطلوب H ، h الصفة

  ولماذا؟ ؟ متنحٍّ  أم راجح المرض ألٌل هل -1

 .إجابتك علل المرض، لألٌل الحامل الجنسً الصبؽً حدد -2

   للؤفراد الوراثٌة الأنماط أستنتج -3

 :الحلّ 

 .متنحٌة صفة فهً الأفراد بعض فً الصفة وظهرت مصابٌن ؼٌر الأبوٌن أنّ  بما -1

  وذكور سلٌمة ذكور ظهور بدلٌل Y الصبؽً على مقابل له ولٌس X الصبؽً على محمول الألٌل -2

  II.الجٌل أبناء فً مصابة     

 لـ الوراثً النمط -3

      I1   هو   ХH  Хh   .هو    I 2 هو  ХH YO   ,II3 هو  ХH Хh 
III3                        هو:    محدد ؼٌر   ХH  Х_ 

  البلوغ، سنّ  إلى تصل نادرة حالات وفً ؼالبا ، الجنٌنٌة المرحلة فً تموت المصابة الإناث  :ملبحظة

 .طمث أول عند وتموت            

 

  لدٌك شجرة النسب التالٌة لمرض الناعور ضع تحلٌلب" وراثٌا" لها : 1مسؤلة
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  النمط الظاهري للؤبوٌن

  النمط الوراثً للؤبوٌن 

  احتمال اعراس الأبوٌن 
 

  النمط الوراثً للؤبناء 

  النمط الظاهري للؤبناء

  الأولاد 

 

 
 

   



 

 3933544357مىهاج جدٌد      مىباٌل : 61الصفحت  علم الأحٍاء للثالث الثاوىي العلمً  

 2مسؤلة

 لديك شجرة النسب التالية لمرض الناعور ضع تحليلا" وراثيا" لها  : 2مسألة
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  النمط الظاهري للؤبوٌن

  النمط الوراثً للؤبوٌن 
 

  احتمال اعراس الأبوٌن 
 

  النمط الوراثً للؤبناء 
 

  النمط الظاهري للؤبناء

  الأولاد 
 

 

  Y:الجنسً بالصبؽً المرتبطة الوراثة-2

  X. الصبؽً على مقابل لها ولٌس Y الصبؽً على محمولة مورثات إلى تعود

 :الأذن صٌوان حافة على شعر حزمة وراثة : مثال

 : ٌؤتً ما أفسر

 .الذكور أبنائه جمٌع إلى ٌورثها للصفة الحامل الأب -أ 

 فقط الذكور عند الموجودY الجنسً الصبؽً على محمولة الصفة هذه إظهار عن المسإولة المورثة لأن      

 .الأذن صٌوان حافة على شعر حزمة تمتلك إناث توجد لا -ب

 .الصبؽً هذاتمتلك  لا والأوثى Y الجنسً الصبؽً على محمولة الصفة هذه إظهار عن المسإولة المورثة لأن    

 :جزئٌا   بالجنس المرتبطة الوراثة :ثانٌا  

 Y. الجنسً الصبؽً على مقابل ألٌل وله ، X الجنسً الصبؽً على محمول ألٌل للصفة ٌوجد

 . الجلد سرطانات بعض وراثة - الكلً الألوان عمى مرض وراثة :أمثلة

 

 

 

  

 
 



 

 3933544357مىهاج جدٌد      مىباٌل : 62الصفحت  علم الأحٍاء للثالث الثاوىي العلمً  

 :بالجنس المتؤثرة الوراثة :ثالثا  

 الأنثى، لدى علٌه هو عما ٌختلؾ الذكر لدى ظاهري بنمط نفسه عن اللواقح متخالؾ الوراثً النمط ٌعبر

 . الجنسٌن كلب فً المورثات عمل على الجنسٌة الحاثات تؤثٌر إلى ذلك وٌعود

  :الإنسان لدى الجبهً الصلع صفة :مثال

 رفاقه، بٌن محرجا   ٌجعله ما وهو الجبهً، الصلع صفة أقربائك أحد على ٌبدو

 .مرضٌة حالة لٌست الصفة هذه بؤن إقناعه ٌمكنك كٌؾ 

 المقابل الألٌل وٌحدد الجسمٌة، الصبؽٌات أحد على محمول B راجح ألٌل الجبهً الصلع صفة ٌسبب

 .الجنسٌن من كلّ  عند للشعر الطبٌعً التوزع b المتنحً

 .الإناث عند للشعر طبٌعً وتوزع الذكور، عند جبهٌا   صلعا   Bb الوراثً النمط ٌحدد وبذلك

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 3933544357مىهاج جدٌد      مىباٌل : 63الصفحت  علم الأحٍاء للثالث الثاوىي العلمً  

 262 صفحة                النهائً التقوٌم                                                            

 .الؽلط العبارة نهاٌة فً )ؼلط (وكلمة الصحٌحة العبارة نهاٌة فً )صح (كلمة أضع :أولا  

 ؼلط                              .تام ؼٌر رجحان B الدم زمرة وألٌل A الدم زمرة ألٌل بٌن العلبقة نمط 1- 

  صح         .الأبناء فً الظاهرٌة الأنماط نسب مع الوراثٌة الأنماط نسب تتطابق الدم خضاب تورٌث فً  2-

 ؼلط                         .المرأة عند خفٌؾ وشعر الذكور عند جبهٌا   صلعا   ٌسبب Bb الوراثً النمط 3- 

 :ٌؤتً ممّا لكلّ  علمٌا   تفسٌرا   أعطً :ثانٌا  

 .الأذن صٌوان حافة على شعر حزمة ٌملكن إناث وجود عدم 1-

 هذا الصبؽً .  تمتلك لا والأنثى� Y الجنسً الصبؽً على محمولة الصفة هذه إظهار عن المسإولة المورثة لأنج:  

 AB. الدموٌة زمرته أحدهما لأبوٌن O الدموٌة زمرته طفل ولادة ٌمكن لا 2-

 نمطها الوراثً   ABؼٌر موجودٌن فً الزمرة   ii( تحتاج إلى ألٌلٌن متنحٌٌن Oلأن الزمرة )ج: 

 .الإناث من أكثر الذكور لدى شائعة تكون X الجنسً بالصبؽً المرتبطة الوراثٌة الأمراض 3- 

 . احتمالا أقل وهذا ألٌلٌن فتتطلب الأنثى إصابة أما واحد ألٌل تتطلب الذكر اصابة لأنج:  

 .مندلٌة لا الرٌزوس عامل وراثة تعدّ  4- 

  الواحدة للصفة  ٌوجد حٌث المتقابلة؛ المتعددة الألٌلبت نمط الى تعود الانسان عند الدموٌة الزمر وراثة لأن�ج : 

 .فقط منها ألٌلٌن سوى ٌمتلك لا الواحد الفرد ولكن البشرٌة الجماعة المورثات حوض فً ألٌل من أكثر      

 :الآتٌة الوراثٌة المسائل أحل :ثالثا  

 : الأولى المسؤلة

 إٌجابٌة A الدموٌة زمرتها امرأة من الرٌزوس إٌجابً AB الدموٌة زمرته رجل تزوج

 زمرتها أنثى والثانً الرٌزوس، إٌجابً B الدموٌة زمرته ذكر الأول :أبناء ثلبثة فؤنجبا الرٌزوس

 :المطلوب .الرٌزوس إٌجابً A الدموٌة زمرته ذكر والثالث الرٌزوس، سلبٌة AB الدموٌة

 المحتملة؟ أعراسهما أنماط وما للؤبوٌن، الوراثً النمط حدد - 1

 منها؟ كل أعراس احتمالات وما الثلبثة؟ للؤبناء المحتملة الوراثٌة الأنماط ما - 2

 



 

 3933544357مىهاج جدٌد      مىباٌل : 64الصفحت  علم الأحٍاء للثالث الثاوىي العلمً  

 

 

  : الثانٌة المسؤلة

 .الدم زمر لتورٌث الآتٌة النسب شجرة لدٌك

 .لها وراثٌا   تحلٌلب   ضع

 

 

 : الثالثة المسؤلة

 الأذن، صٌوان حافة على ) r( شعر حزمة الزوج وٌمتلك ( A) بالمهق الإصابة علبئم علٌهما تظهر لا زوجان

 :المطلوب الأذن، صٌوان حافة على شعر حزمة له أمهق ذكر بٌنهم من عدة أطفالا   أنجبا

 منهما؟ كل أعراس احتمالات وما للؤبوٌن؟ الوراثٌة الأنماط ما - 1

 للؤبناء؟ والظاهرٌة الوراثٌة الأنماط ما - 2



 

 3933544357مىهاج جدٌد      مىباٌل : 65الصفحت  علم الأحٍاء للثالث الثاوىي العلمً  

 الأذن؟ صٌوان على شعر حزمة له عادي ذكر ولادة احتمال ما -3
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 الطفرات                         : الخامس الدرس  

 :وأفسر ألاحظ

 .القطٌع أفراد عن وشكله صوفه بلون مختلؾ خروؾ ناصع أبٌض صوفه لون الأؼنام من قطٌع فً ظهر

  للؤبناء؟ تورث وهل الجدٌد، اللون صفة أسمً ماذاس : 

 . للؤبناء تورث ،نعم طافرة صفة الأؼنام فً الجدٌد اللون صفةج :  

 الأنوتٌرا نبات فً مفاجىء بشكل جدٌدة صفة ظهور م  1901عام دوفرٌز العالم لاحظ لقد ملبحظة  :

 الطفرة مفهوم فاقترح  ؛)المسائٌة الربٌع زهرة (  

  للؤبناء؟ تورث وهل ضارة؟ أم نافعة تكون وهل أسبابها؟ وما الطفرة؟ ماس : 

 .الوراثً بالتبدل مرتبط الفرد صفات بعض فً مفاجئ تؽٌر: الطفرةج :  

 النووي الرٌبً الحمض تضاعؾ أثناء فً تظهر أن ٌمكن تلقائٌة فٌزٌائٌة، كٌمٌائٌة،  عوامل :الطفرة أسباب       

 .للؤبناء الطفرة وتورث .النافع ومنها الضار منها                       

 س :أي الخلبٌا تصٌبها الطفرات . ومتى تورث الطفرات .

 .جسمٌة طفرات وتسمى التالٌة الأجٌال إلى تورث ولا الجسمٌة الخلبٌا فً تحدث ج : قد 

 . جنسٌة طفرات وتسمى اللبحقة الأجٌال إلى وتورث ومولداتها، الأعراس تتناول وقد       

 .العضلً الضمور الجزئً، الألوان عمى :ذلك أمثلة من       

 حدوثها؟ مكان حٌث من الطفرات تصنٌؾس : كٌؾ 

 .الصبؽٌة والطفرة المورثٌة  الطفرة :مجموعتٌن فً تصنؾج :  

 النكلٌوتٌدات من أكثر أو واحد نكلٌوتٌد فً التؽٌر ٌكون قد      

 .  الصبؽً من صؽٌرة أو كبٌرة قطعة أو DNA لل المكونة     

 :المورثٌة الطفرة :أولا  

 .النقطٌة بالطفرة وتسمى  DNAـال فً أكثر أو نكلٌوتٌد حذؾ أو إضافة أو استبدال تتضمن

 الطفرات المورثٌة .  تحدث وكٌؾ متىس : 

 .الخلٌة فً DNA ال تضاعؾ عملٌة أثناء فً تحدث قد ج : 

 السٌتوزٌن؟ مع الأدنٌن أساس تقابل إذا ٌحدث ماذا س : 

 طفرة . ج :  

 ولماذا؟ البروتٌن؟ تركٌب على تؤثٌر حدوث تتوقع هلس :  

 ترمز حمضا أمٌنٌا  واحدا  من البروتٌن المتشكل فإذا تؽٌر الأساس الأزوتً نكلٌوتٌدات 3نعم لأن كل ج :  

 ٌتؽٌر الحمض الأمٌنً الموافق       
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 :المورثٌة الطفرات أنماط بعض

 :الاستبدال 1-

 :المنجلً الدم فقر طفرة سبب وأستنتج الآتً المخطط ألاحظ.  خربآ نكلٌوتٌد استبدال 

 

 البروتٌن؟ نوعٌة تؽٌرت لماذا الطبٌعً؟ الدم خضاب مورثة من السادسة الشٌفرة فً استبداله تم الذي الأساس س : ما

 الطبٌعً الدم خضاب مورثة من السادسة الشٌفرة فً بالآدنٌن التاٌمٌن الآزوتً الأساس استبدال تمج :  

  البروتٌن؟ نوعٌة تؽٌرت لماذاس : 

 .الؽلوتامٌك الأمٌنً الحمض مكان الفالٌن حل حٌث الامٌنٌة الحموض أحد تؽٌر بسبب روتٌنبال نوعٌة تؽٌرتج :  

 .أكثر أو نكلٌوتٌد إدخال فٌها ٌتم :الإدخال- 2

 أكثر أو نكلٌوتٌد حذؾ فٌها ٌتم :الحذؾ -3

 

 المورثة فً تؽٌر ٌحدث نكلٌوتٌد إضافة أو حذؾ فإن وراثٌة شٌفرة تشكل نكلٌوتٌدات ثلبثة كل أن بما نستنتج :

 .الإطار إزاحة طفرات وتسمى الوراثٌة الصفة تؽٌٌر إلى ٌإدي مما جدٌد بروتٌن فٌنتج  mRNAوالمرسال          
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 :الصبؽٌات مستوى على الطفرات :ثانٌا  

 % 20 وفً الحمل من الأولى الثلبث الأشهر فً العفوٌة الإجهاضات %من  50 أن إلى الإحصاءات تشٌر

 أثناء فً كلٌهما أو الأبوٌن أحد عند وتحدث الصبؽٌة الاضطرابات سببها ٌكون الحمل من التالٌة الأشهر فً

 .الجنٌنً التشكل من الأولى المراحل وخلبل الأعراس وتشكل المنصؾ الانقسام

 .الصبؽٌات عدد مستوى على أو نفسه الصبؽً بنٌة مستوى على إما الصبؽٌة الاضطرابات تكون

  :البنٌوٌة الاضطرابات -1

 س : كٌؾ ومتى وأٌن تحدث الأضطرابات البنٌوٌة للصبؽٌات . 

 منطقة أي فً تحدث وٌمكن أن المنصؾ الانقسام أثناء فً الصبؽً بنٌة فً كسور أو كسر نتٌجة تحدثج :  

 .الصبؽً من      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الفرد؟ على ذلك تؤثٌر وما للمورثات؟ ضٌاع ٌحدث السابقة الحالات من أي فً -1

 . الوراثٌةإلى ؼٌاب بعض الصفات   ٌإدي الحذؾ طفرة فًج :    

 للمورثات؟ الخطً الترتٌب ٌؽٌر السابقة الحالات من أي -2

 ج : فً طفرة الإنقلبب .  

 .مع ذكر مثال . الانتقال نمط فًماذا ٌحدث  -3

 بكامله صبؽً انتقال أحٌانا   ٌحدث قد لكن قرٌن ؼٌر آخر إلى صبؽً من جزء ٌنتقل ج :  

 .قرٌن ؼٌر آخر صبؽً مع والتحامه        

 : مثال

 عدد لٌصبح 21 الشفع من صبؽً مع والتحم 14 الشفع من صبؽً انتقل البشر إناث بعض لدى

 ولادة إلى ٌإدي قد مما طبٌعٌة وؼٌر طبٌعٌة الأعراس من نمطٌن الأنثى هذه وتعطً 45 الأنثى صبؽٌات

 .داون بمتلبزمة مصابة أطفال
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 :الصبؽً العدد مستوى على الاضطرابات -2

  :الصبؽٌة الصٌؽة تعدد حالة -أ

 . 4n أو 3n الصبؽٌات عدد ٌصبح الصبؽٌة الصٌؽة تعدد حال وفً 1n الأعراس صبؽٌات الحالة هذه فً الخلل ٌشمل

 .الصبؽٌة الصٌؽة تعدد بسبب الإنسان لدى الحمل من الأولى الأشهر فً الإجهاض حالات معظم وتكون

 :الفرضٌات وأضع أحلل

 نبات فً العملبقة الزهرة طفرة مثل من الذاتً وٌسمى نفسه النوع لدى الصبؽً التعدد ٌحدث وقد

 كبٌر الطافر النبات فً بٌنما ( 2n = 14 ) الصؽٌرة الأزهار ذي العادي النبات فً ٌكون إذ الأنوتٌرا

 :ذلك عن كمثال ،الخلطً وٌسمى أحٌانا   مختلفٌن نوعٌن لدى ٌحدث وقد ( 4n = 28 ) الأزهار

 .الخبز فً المستخدم الطري القمح على الحصول

 :الأسئلة عن وأجٌب الآتً المخطط ألاحظ

 

 عقٌما ؟ AB الهجٌن ٌكون لماذا -1

 لعدم تشافع صبؽٌاته . ج :  

 خصبا ؟  ABالهجٌن  ٌصبح فكٌؾ القطبٌن إلى المنقسمة الخلٌة فً الصبؽٌات هجرة الكولشٌسٌن مركب ٌمنع -2

 .الكولشٌسٌن بإضافة وذلك الصبؽٌة الصٌؽة بمضاعفة خصبا الهجٌن ٌصبحج : 
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 :الصبؽٌة الصٌؽة اختلبل- ب

 .( 2n-( 2n ،2 )- (1أكثر أو واحد صبؽً نقصان أو( 2n+2 ) ، (2n+1 )أكثر أو واحد صبؽً بزٌادة ٌتمثل 

 :الإنسان لدى الصبؽٌة الصٌؽة اختلبل عن الناتجة الحالات بعض ٌبٌن الآتً والجدول

 

 الحلول وأقترح أستنتج

 الولادة؟ قبل الحالات هذه عن الكشؾ ٌمكن هلس : 

 التً الجنٌنٌة الخلبٌا صبؽٌات وتحلٌل المشٌمة من أو السلوي السائل من عٌنه أخذ خلبل من ذلك ج : ٌمكن

 .داون متلبزمة منها حالة، 20 من أكثر تحدٌد الطرٌقة لهذه وٌمكن ٌحتوٌها    

 :للطفرات المسببة العوامل

 :   فٌزٌائٌة عوامل -1

 ƒأشعة ومنها : الأشعة X) ( وأشعة )UV  ( وتقطٌع السٌتوبلبسما لزوجة زٌادة على الأشعة تعمل حٌث 

 .جدٌدة بتنسٌقات التحامها وإعادة الصبؽٌات               

 ƒـال سلسلتً انشطار تسبب :الحرارةDNA  أن تلبث لا نظامٌة ؼٌر سلبسل بناء وإعادة بعضهما عن 

 .طافر بعضها جدٌدة سلبسل بناء لتعٌد تتفكك              

 

 :كٌمٌائٌة عوامل -2

  الثقٌلة المعادن أملبح و للؤطعمة تضاؾ التً والصباؼات الملونات أهمها 

 .الحشرٌة والمبٌدات السجائروالدهانات دخان فً الموجودة والمواد والزئبق، الرصاص املبح:  مثل من 
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 : تلقائٌة  -3

 بولٌمٌراز DNA أنظٌم ٌقوم إذ DNA ال تضاعؾ أثناء فً تلقائً بشكل الطفرات أؼلب تظهر

 أنظٌمات تسمى خاصة أنظٌمات بوساطة إصلبحه ٌتم ما ؼالبا   العملٌة تلك أثناء فً ما خطؤ بارتكاب

 الطفرة تحدث الخطؤ إصلبح ٌتم لم حال وفً الداخلٌة القطع

 :مفٌدة الطفرات بعض هناك ضارة؟ الطفرات جمٌع هل

 كٌؾ ٌمكن أن تكون البكترٌا الطافرة مفٌدة . -1

  الناٌلون جزٌئات حلمهة على قادر أنظٌم تنتج الناٌلون جراثٌم تسمى الطافرة البكترٌا أنواع بعضج : 

 الؽٌر قابل للتفكك ( .؟) لتخلٌص البٌئة من الناٌلون البٌئٌة الأهمٌة ما .من النفاٌات   

 ماهً الطفرة التً جعلت اللوز البري ؼٌر سام .  -2

 الجسم فً سام سٌانٌد إلى تتحول والتً اللوز بذور فً المرة المادة تنتج لا البرٌة اللوز شجر أنواع بعضج : 

 .الأنواع هذه لدى المادة هذه إنتاج عن المسإولة المورثة فً طفرة نتٌجة وذلك   

 كٌؾ ٌمكن أن تإدي الطفرات إلى زٌادة التنوع الحٌوي .  -3

 للجماعة الوراثً المخزون ٌزٌد مما المورثٌة الألٌلبت من العدٌد تشكٌل إلى المورثٌة الطفرات تإدي ج : 

 .الحٌوي التنوع وزٌادة     
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 270صفحة                      النهائً التقوٌم                                             

 :ٌؤتً مما الصحٌحة الإجابة أختار : أولا

      : 21المجموعة فً واحد صبؽً بزٌادة تتمثل متلبزمة  1-

 (،     كلبٌنفلتر           ،  تٌرنر     ،  داون)   

 :  للمورثات الخطً الترتٌب تؽٌر تسبب الآتٌة الطفرات إحدى -2

 .الذاتً الصبؽً التعدد                        الحذؾ             الانقلبب،          الانتقال،  

  :متلبزمة ٌمثل  XXY  النمط-3

                 كلبٌنفلتر                  ،تٌرنر                 داون،        

 :ٌؤتً مما كل عن ٌنتج ماذا :ا  ثانٌ

 الانسان ذكر عند Y ).)  واحد صبؽً زٌادة  1-

 .  عدوانٌة بؤعمال ٌقوم ، منخفض ذكاإه ، القامة طوٌل ذكروالذي ٌكون  Yج : متلبزمة ثنائً الصبؽً 

 .متشافعة ؼٌر الصبؽٌات خلطً هجٌنج :       .ص 14 نجٌل مع ص 28 رباعً قمح هجٌن  2-

 المورثات ضٌاع ٌحدث ج :                                .الصبؽٌة الحذؾ طفرات 3- 

 .  الطبٌعً الهٌموؼلوبٌن مورثة من السادسة الشٌفرة فً T . نكلٌوتٌد محل  A  نكلٌوتٌد  استبدال -4

 ( . المنجلً الدم فقر مرض) طافر دم خضابج :  

 :ٌؤتً مما لكل المناسب العلمً المصطلح أكتب :ثالثا  

 الطفرة                      .الوراثً بالتبدل مرتبط الفرد صفات بعض فً مفاجئ تؽٌر  -1

 .الداخلٌة القطع لأنظٌماتا DNA.لـ ا  تضاعؾ أثناء فً المورثٌة الطفرات إصلبح على تعمل أنظٌمات- 2

 :ٌؤتً مما لكل علمٌا   تفسٌرا   أعطً :رابعا  

 .بٌئٌة أهمٌة الطافرة البكترٌا أنواع لبعض -1

 ج : لأنها تخلصنا من بعض النفاٌات مثل جراثٌم الناٌلون التً تنتج أنظٌم قادرعلى حلمهة جزٌئات الناٌلون من النفاٌات. 

 .للجماعة الوراثً المخزون زٌادة إلى المورثٌة الطفرات تإدي -2

 . المورثٌة الألٌلبت من العدٌد تشكٌل إلى تإدي لأنهاج : 

 .وظٌفً ؼٌر بروتٌن تشكل الإطار إزاحة طفرات تسبب -3

 بروتٌن فٌنتج المرسال RNAالـ و المورثة فً على الشٌفرة الوراثٌة ٌسبب تؽٌر نكلٌوتٌد أو إضافة  حذؾج : لأن كل 

 .الوراثٌة الصفةمما ٌإدي إلى تؽٌر جدٌد       

 .للطفرات المحرضة العوامل من الأشعة تعد  -4

 التحامها وإعادة الصبؽٌات وتقطٌع السٌتوبلبسما لزوجة زٌادة على تعمل الأشعة لأنج : 

 ) ؼٌر نظامٌة ( . .نظامٌة ؼٌر جدٌدة بتنسٌقات      
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  الوراثٌة الهندسة:                         السادس الدرس

 الوراثٌة .  الهندسة س: عرؾ علم

 صفة وإعطائه الوراثٌة مادته تعدٌل بؽرض لآخر كائن من مورثات أو مورثة نقل تتناول حٌوٌة تقانات مجموعة ج : هو

 فٌه.   موجودة تكن لم جدٌدة     

  ، HGH البشري النمو هرمون على العمل للحصول مراحل س : ماهً

  . البلبسمٌد ٌسمى المرؼوبة المورثة لإدخال جرثومٌة خلٌة من حلقً DNAو وه ناقل  -1 ج :

 .البلبسمٌد DNAالمورثة وع   DNA لربط ربط أنظٌم المورثة، قطعو البلبسمٌد لفتح قطع أنزٌم -2     

 .  المإشب البلبسمٌد لإدخال حاضن جرثوم -3    
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 :الوراثٌة الهندسة فً المستخدمة النواقل أهمس : 

 .الجراثٌم بعض فً توجد حلقٌة، DNA جزٌئات :البلبسمٌدات  -1

 .الجراثٌم آكل الفٌروس مثل من DNA جزيء تحوي :الفٌروسات  -2

 .الفٌروسات DNA مع مندمجة بلبسمٌدات :الكوزمٌدات  -3

 .المختبرات فً تركٌبها ٌتم :صنعٌة نواقل -4

 :الوراثٌة الهندسة فً لحٌاتنا هامة تطبٌقات وأستنتج أحلل

 التؽذٌة سوء ومعالجة الجٌاع إطعام الوراثٌة الهندسة تستطٌع فكٌؾ الجوع من الناس الكثٌرمن ٌعانً -1

 .الرإٌة ضعؾ مشكلة من والتقلٌل   

 .الرإٌة ضعؾ مشكلة س : كٌؾ تستطٌع الهندسة من معالجة سوء التؽذٌة والتقلٌل من

ƒ : ذهبٌا   لونه ٌجعل ما وهذا( البٌتاكاروتٌن من أكبر كمٌة ٌنتج الذي الذهبً الأرز على الحصول العلماء استطاعج(  

 طلٌعة للؤصبؽة الحساسة للضوء  Aٌعد الفٌتامٌن  )  الرإٌة فً ذلك أهمٌة ما( A الفٌتامٌن كمٌة ٌزٌد مما        

 فً الخلبٌا البصرٌة .         

 الجوفٌة، والمٌاه التربة وتلوث بالصحة ضارة ولكنها الؽلبل  لزٌادة الحشرٌة المبٌدات رش إلى المزارعون ٌلجؤ -2

 الوراثٌة؟ تقدمها الهندسة التً الحلول ما س : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 3933544357مىهاج جدٌد      مىباٌل : 75الصفحت  علم الأحٍاء للثالث الثاوىي العلمً  

 .الحشرٌة المبٌدات رش دون للحشرات مقاومة النباتات تصبح كٌؾ ٌوضح الذي الآتً الشكل ألاحظ

 صحتنا؟ على ذلك أهمٌة ما

 

 

 الألٌلبت استبدال أي البشر، مورثات تعدٌل الوراثٌة الهندسة بإمكان هل :ٌطرح الذي الأهم السإال لكن

 فً الوراثٌة العٌوب تشخٌص ٌمكن هل ووظٌفٌة؟ صحٌحة ألٌلبت باستخدام الوظٌفٌة ؼٌر أو المرضٌة

 .الإنسان حٌاة فً أهمٌة الأكثر الجانب ٌشكل وهذا مبكر، وقت فً وإصلبحها الأجنة

 س : ماهً فكرة المشروع الجٌنٌوم البشري . 

 البشرٌة للمورثات الوراثٌة الخارطة رسم من العلماء وتمكن 1990 عام البشري الجٌنوم مشروع ج : أطلق

 DNA ال تسلسلبت وتحدٌد الصبؽٌات وتقطٌع النووي الحمض عزل وتم مورثة، 22000 عددها والبالػ     

 ؼٌر مورثة بإسكات أو الوظٌفٌة ؼٌر المورثة بدل تعمل مورثة بإدخال وذلك الجٌنً العلبج فكرة وتبلورت     

  )معٌبة( طبٌعٌة     

 س : ماهً فكرة العلبج الجٌنً . 

  )معٌبة( ؼٌر طبٌعٌة مورثة بإسكات أو الوظٌفٌة ؼٌر المورثة بدل تعمل مورثة بإدخال وذلكج : 

 :العمل آلٌة ٌوضح الذي الآتً الشكل ألاحظ

 

 

 

 



 

 3933544357مىهاج جدٌد      مىباٌل : 76الصفحت  علم الأحٍاء للثالث الثاوىي العلمً  

 الوقت فً المورثة كبح أو تفعٌل ٌمكن كٌؾ الأهم لكن مهم، أمر الصحٌح المكان فً المورثة إدخال إن -1 

 المناسبٌن؟ والمكان        

 مختلؾ بشكل مورثاتها عن القلب خلبٌا تعبر لماذا الأبوٌن، من ذاتها المورثات تمتلك خلبٌانا أن بما س :   

 مثلب ؟ العٌن خلبٌا عن    

 النسخ عملٌة ٌنشط بعضها معٌنة بروتٌنات طرٌق عن وذلك المورثً النسخ بمعدل التحكم خلبل من ذلك ٌتمج :   

 .بولٌمٌراز RNA أنظٌم على التؤثٌر طرٌق عن النسخ عملٌة ٌوقؾ وبعضها      

 :النسخ عملٌة تنظٌم فً البروتٌنات دور وأستنتج الآتً الشكل ألاحظ

 :مستقبلٌة علبجٌة أفق 

 : الإٌدز علبج -1

 س : كٌؾ ٌمكن للهندسة الوراثٌة 

 المساعدة فً علبج الإٌدز .       

 المورثً التعدٌل طرٌق عنج : 

 بحٌث المساعدة، التائٌة للخلبٌا 

 النوعٌة المستقبلبت تؽٌٌر ٌتم 

 .مهاجمتها من ٌتمكن فلب المضٌفة، الخلٌة ؼشاء على للفٌروس

  : السرطانٌة الخلبٌا تعدٌل -2

 س : كٌؾ ٌمكن للهندسة الوراثٌة المساعدة فً علبج السرطان .

 هذه وتقوم للسرطان، المقاومة اللمفٌة للخلبٌا المنشطة النمو عوامل أحد ج : لتنتج 

 .الورم خلبٌا ضد المناعٌة الاستجابة ٌقوي مما تهاجمها التً التائٌة الخلبٌا بتفعٌل نفسها الخلبٌا      

  هل تعلم :

 تمثل عٌنة ألؾ 150 من لأكثر للمورثات بنك لدٌه حلب فً الزراعٌة للبحوث إٌكاردا مركز أن

 النروٌج شمال فً Svalberd منطقة إلى البنك هذا نقل وقد النباتٌة الأنواع لمختلؾ الوراثٌة الأصول

 مندل جائزة على علٌها والحفاظ نقلها على القائمون حصل وقد سورٌة، منها تعانً التً الظروؾ نتٌجة

 .برلٌن فً جرت خاصة مراسم ضمن وذلك

 

 

 

 

 

 



 

 3933544357مىهاج جدٌد      مىباٌل : 77الصفحت  علم الأحٍاء للثالث الثاوىي العلمً  

 276صفحة                      النهائً   التقوٌم                                              

 :الآتٌة العبارات فً خط تحته وضع ما أصحح :أولا  

 .الجرثوم إلى البلبسمٌد إدخال ٌسهل لكً البلبسمٌد وفتح المورثة قص فً ذاته القطع أنظٌم ٌستخدم -1

 البلبسمٌد .  DNAالمورثة و  DNAٌجب أن ٌتوافر فً الـ  ج : لأنه ٌتعرؾ على تسلسل محدد من النٌكلٌوتٌدات 

 .المناعٌة للخلبٌا الوراثٌة المادة تعدٌل ٌتم الوراثٌة الهندسة بتقنٌة السرطان علبج فً  -2

 ج : الخلبٌا السرطانٌة لتنتج أحد عوامل النمو المنشطة للخلبٌا اللمفٌة المقاومة للسرطان .  

 .النسخ عملٌة لبدء بالمحضض mRNA ٌرتبط المورثً النسخ فً  -3

 ٌمٌراز . بول RNAج : 

 .النبات خلبٌا إلى الذرة لحفار ساما   بروتٌنا   تنتج التً الجرثومة تُدخل  -4

 ج : المورثة .

 :ٌؤتً لما الموافق العلمً المصطلح أكتب :ثانٌا  

  البلبسمٌد المإشب   .الجرثوم من حلقً DNA مع المرؼوبة المورثة ربط من ٌنتج بلبسمٌد -1

  الكوزمٌدات                                    .الفٌروسات DNA مع مندمجة بلبسمٌدات -2

  العلبج الجٌنً                 .عملها وتنظٌم صحٌحة مورثات إدخال فٌه ٌتم الذي العلبج  -3

 :ٌؤتً مما لكل علمٌا   تفسٌرا   أعطً :ثالثا  

 .والتربة الجوفٌة المٌاه تلوث من الحد من الإنسان الوراثٌة الهندسة تمكن  -1

 المبٌدات رشدون النباتات مقاومة للحشرات  تصبح وهكذا علٌها وتتؽذى الحشرات تقتل ذرة نباتات بإنتاجج : 

 .الجوفٌة والمٌاه التربة تلوث التً الحشرٌة    

 .الإٌدز انتشارعدوى من الحد فً الوراثٌة الهندسة تستخدم  -2

 اعدة بحٌث ٌتم تؽٌٌر المستقبلبت النوعٌة للفٌروس المس التائٌة للخلبٌا المورثً التعدٌل طرٌق عن الإٌدز علبج ٌتمج : 

 .مهاجمتها من ٌتمكن فلب المضٌفة الخلٌة ؼشاء على    

  .Mrna ـل المورثة نسخ معدل إنقاص أو بزٌادة التحكم ٌمكن -3

 ج : عن طرٌق بروتٌنات معٌنة بعضها ٌنشط عملٌة النسخ وبعضها ٌوقؾ عملٌة النسخ 

 بولٌمٌراز . RNAعن طرٌق التؤثٌر على أنظٌم     

 .العمى مشكلة من والتقلٌل للعٌن البصري الأداء تحسٌن الذهبً الأرز ٌستطٌع  -4

 الذي ٌعد طلٌعة Aمما ٌزٌد كمٌة الفٌتامٌن لونه ذهبٌا  (  ج : لأنه ٌنتج كمٌة أكبر من بٌتاكاروتٌن ) وهذا ماٌجعل

 للؤصبؽة الحساسة للضوء فً الخلبٌا البصرٌة .      

 

 



 

 3933544357مىهاج جدٌد      مىباٌل : 78الصفحت  علم الأحٍاء للثالث الثاوىي العلمً  

 الثالثة الوحدة أسئلة

 :ٌلً مما لكل الصحٌحة الإجابة أختار :أولا  

 

 

 : الآتٌة العبارات من لكل ( ؼلط)أو (صح) بكلمة أجٌب :ثانٌا  

  صح  ( )            .المشترك الرجحان من الثانً الجٌل فً الظاهرٌة الأنماط مع الوراثٌة الأنماط نسبة تتوافق -1

  (  ؼلط )                           تام  ارتباط هو الخل ذبابة أنثى عند الجسم ولون الجناح، شكل صفتً ارتباط -2

 () صح       الذكور أبنائه لجمٌع الصفة هذه ٌورث ( فإنهY بالصبؽً ) المرتبطة الصفة لمورثة الحامل الأب -3

  ) صح (    Aزمرته طفل ولادة B زمرته والآخر   ABزمرته  الأول لأبوٌن ٌمكن -4

 ؼلط ( (       كافة الذكور لأبنائها المتنحٌة الصفة الناقلة الأم تورث Xالجنسً بالصبؽً المرتبطة الوراثة فً -5

  

 :الآتٌة العبارات من لكل المناسب العلمً المصطلح أكتب :ثالثا  

 .( متساو)  مشترك رجحان         .اللواقح متخالؾ فرد فً وجودهما لدى الواحدة الصفة ألٌلً بٌن التوازن من حالة -1

  أخرى لمورثة راجح ألٌل عمل ٌحجب أولى لمورثة راجح ألٌل فٌها ٌقوم حالة 2-

                                                                                                              الراجح الحجب                                                                       .معه مرتبط له،وؼٌر مقابل ؼٌر    

 .البلبسمٌدات                                                جزٌئات – DNA 3 .الجراثٌم بعض فً توجد ، حلقٌة -3

 

 

 

 

 

 



 

 3933544357مىهاج جدٌد      مىباٌل : 79الصفحت  علم الأحٍاء للثالث الثاوىي العلمً  

 :الآتٌة الوراثٌة المسائل أحل   :رابعا  

 ( B )للمرض مقاومة ؼٌر (a ) كبٌرة درناتها الأولى البطاطا نبات من سلبلتٌن بٌن التهجٌن أجُري   -1

 صؽٌرة ( F1 ) الأول الجٌل أفراد جمٌع فكانت ؛(b ) للمرض ومقاومة (A ) صؽٌرة درناتها والثانٌة      

 :والمطلوب للمرض، مقاومة وؼٌر الدرنات،      

 الثنائٌة؟ الهجونة هذه نمط ما -1

 أعراسهما؟ احتمال وما الأبوٌن؟ من لكلٍّ  الوراثً النمط ما -2

 الأول؟ الجٌل لأفراد الوراثً النمط ما -3

 الأول؟ الجٌل ٌنتجها التً الأعراس احتمال ما -4

 العامة؟ الصٌؽة وفق الثانً الجٌل لأفراد والظاهرٌة الوراثٌة الأنماط ما -5

 

 

 

 

 

 

 



 

 3933544357مىهاج جدٌد      مىباٌل : 83الصفحت  علم الأحٍاء للثالث الثاوىي العلمً  

 صفراء ثمارها والثانٌة )  WW yy( بٌضاء ثمارها الأولى الكوسا من سلبلتٌن بٌن التهجٌن أجري   -2

)ww YY ) والمطلوب بٌضاء، ثمار ذات الأول الجٌل نباتات فكانت: 

 الأول؟ الجٌل أفراد فً الأبٌض اللون ظهور سبب ما  -1

 الأول؟ للجٌل الوراثً النمط وما الأبوٌن؟ أعراس احتمال ما  -2

 الثانً؟ الجٌل فً أبٌض بلون 12/  16  النسب ظهور تفسّر كٌؾ -3

 الثانً؟ الجٌل فً الأخضر اللون ظهور سبب ما -4

 

 امرأة من (r ) الأذن صٌوان حافة على زائدة شعر حزمة وٌملك (A ) الدموٌة زمرته رجل تزوج -3

  .زائدة شعر حزمة وله (A ) زمرته وذكر ،(B ) الدموٌة زمرتها بنت لهما فوُلد ( AB ) الدموٌة زمرتها

 :والمطلوب

 التزاوج؟ هذا عن الناتجة للؤبناء والظاهرٌة الوثٌة الأنماط ما  -1

 منهما؟ كل أعراس احتمال وما والصبً البنت من لكل المحتملة الوراثٌة الأنماط ما -2

 

 



 

 3933544357مىهاج جدٌد      مىباٌل : 81الصفحت  علم الأحٍاء للثالث الثاوىي العلمً  

 ولٌس ،(R ) خشن صوفها نعجة مع قرون، له ولٌس (S ) ناعم صوفه أؼنام كبش بٌن التهجٌن تمّ   -4

 متماوج، صوفها وأنثى قرون، وله متماوج، صوفه ذكر الناتجة الأفراد بٌن من فكان قرون، لها     

 :والمطلوب .قرون لها ولٌس     

 الهجونة لهذه وراثٌا   تحلٌلب   ضع   مرتبطتٌن ؼٌر الصفتٌن أنّ  علمت إذا  -1

 h). القرون ؼٌاب وألٌل H القرون ظهور ألٌل(       

 

 علبئم علٌها تظهر لا فتاة من (A ) الدموٌة وزمرته العضلً الضمور مرض من سلٌم رجل تزوج  -5

 :والمطلوب ،(O ) الدموٌة وزمرته بالمرض، مصابا   ذكرا   فؤنجبا ،(B ) الدموٌة وزمرتها المرض

 المحتملة؟ ولأعراسهما للؤبوٌن الوراثً النمط ما  -1

 أن علمت إذا الأبناء؟ بٌن من ) AB ( الدموٌة زمرته بالمرض مصاب ذكر إنجاب احتمال ما  -2

 من واحدا   ٌصٌب العضلً الضمور أن منوهٌن (M ) (الصحة وألٌل (m ) العضلً الضمور

 .)ؼالبا   الرئة ذات بمرض العشرٌن سنّ  قبل المصابون ٌموت ما وؼالبا   ذكر 4000 كلّ 

 

 

 

 

 

 

 



 

 3933544357مىهاج جدٌد      مىباٌل : 82الصفحت  علم الأحٍاء للثالث الثاوىي العلمً  

 :الآتٌة الأسئلة عن أجٌبُ  .بالجنس مرتبط مرض وراثة المجاورة النسب شجرة تمثّل  -6

 .إجابتك علّل المرض؟ لألٌل الحامل الصبؽً ما  -1

 هل ألٌل المرض راجح أم متنح . ولماذا .؟  -2

   ، (a ) المتنحًّ والألٌل ،(A ) الراجح الألٌل أنّ  علمت إذا -3

 :للؤفراد الوراثٌة الأنماط اكتب   

II1 .،III2  ،I1  ،I2  

 سلٌم؟ رجل من III1 زواج من مصاب ذكر طفل ولادة احتمال ما -4

 

 

  النهاٌة                                           

 

 

 تمت بإذن الله   

     مع تحٌاتً  : حسٌن البكار  2الأحٌاء جدٌد بعد الدلٌل الوحدة الثالثة : علم 

 


